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У магістерській роботі висвітлено базові характеристики державної політики у сфері громадянського суспільства. Проаналізовано особливості державного регулювання громадянського суспільства в умовах децентралізації.

У роботі досліджено генезу публічної політики у сфері громадянського суспільства Україні; обгрунтовано стратегічне значення громадянського суспільства в сучасних умовах. Звернуто увагу на тенденції громадянського суспільства в Україні та узагальнено проблемні аспекти. Запропоновано механізми покращення державного регулювання громадянського суспільства в Україні в умовах децентралізації.
Матеріали роботи будуть корисними для удосконалення діяльності владних органів, при розробці проєктів програм розвитку громадянського суспільства, а також можуть бути використані у процесі професійного навчання державних службовців. 
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ABSTRACT
Novruzov O. G. The role of civil society in the formation of Ukrainian public policy. – Manuscript.

Master’s Research Paper for the specialty 281 «Public Administration». – Ivano-Frankivsk National Technical University of Oil and Gas. – Ivano-Frankivsk, 2021.
The master's thesis highlights the basic characteristics of state policy in the field of civil society. Peculiarities of state regulation of civil society in the conditions of decentralization are analyzed.
The paper examines the genesis of public policy in the field of civil society in Ukraine; the strategic importance of civil society in modern conditions is substantiated. Attention is paid to the tendencies of the civil society in Ukraine and the problematic aspects are generalized. Mechanisms for improving state regulation of civil society in Ukraine in the context of decentralization are proposed.
The materials of the work will be useful for improving the activities of government agencies, in the development of draft programs for the development of civil society, and can be used in the process of professional training of civil servants.
Key words: public policy, civil society, models of interaction, democracy, rule of law, social partnership.
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ВСТУП
Актуальність теми дослідження обумовлена тим, що шанси на успіх демократичних перетворень в Україні значною мірою визначаються розвитком громадянської активності мас і становленням відповідних інститутів громадянського суспільства. 

Протягом нетривалого періоду Україні довелося пережити повалення корумпованого режиму, іноземне втручання та відторгнення частини території. Водночас відбулося перезавантаження влади та переформатування політичної системи, ініційовано процес очищення влади, що було однією з головних вимог Революції гідності.

Важливим є те, що відносини держави з громадянами від відверто конфронтаційних форм поступово переходять до конструктивної взаємодії з органами державної влади, встановлення високої шкали вимог до їх діяльності. Інтенсивна внутрішня інтеграція суспільства відбувається в умовах воєнних дій і потужного пропагандистського тиску ззовні, серйозних соціально-економічних проблем. Водночас громадянське суспільство вийшло на новий рівень суб’єктності, в стислі строки подолавши відстань від стану боротьби за своє існування до статусу активної суспільно-політичної сили. Отже, українське суспільство відтепер значно більше визначає вимоги до порядку денного для України. 

Дослідження суті, структури, функцій громадянського суспільства та взаємодії його окремих елементів висвітлюється в працях: Андрійчука Т., Войтовича Р. В., Бутирської Т., Драшкович А. І., Збишко І. С., Краснопольської Т. М., Кресіної І. О., Луцевича О., Матійчик А. В., Письменний І. В., Усаченко Л. М., Якубовського О. та ін. 
Разом з тим розгортання в Україні кризових процесів засвідчило значне відставання держави від потенційних можливостей та запитів організованої громадськості. У діяльності органів державної влади досі простежуються ознаки неготовності до ефективного й результативного функціонування в нових умовах, зокрема до врахування інтересів і потреб громадськості й ведення дієвого суспільного діалогу. Подолання неефективності державного управління, браку політичної волі, нехтування посадовими особами звітністю й відповідальністю перед суспільством залишаються нагальними завданнями для забезпечення демократичного розвитку суспільства й держави. Все це обумовлює необхідність дослідження державної політики щодо формування громадянського суспільства, його функціонування та розвитку.

Мета роботи полягає у розкритті теоретико-правових основ  громадянського суспільства та визначенні напрямів її удосконалення.

Реалізація мети дослідження обумовила постановку і послідовне розв’язання таких завдань: 
· розкрити основи еволюції наукових уявлень щодо ролі громадянського суспільства у функціонуванні політичної системи ;

· проаналізувати інституціонально-правові умови формування громадянського суспільства; 
· вивчити та узагальнити зарубіжний досвід взаємовідносин держави та суспільства і можливості його використання в Україні;
· визначити основні положення концепції державного механізму стимулювання розвитку громадянського суспільства в Україні;
· визначити механізми підвищення дієвості громадянського суспільства в сучасних умовах.

Об’єкт дослідження – процес формування громадянського суспільства в сучасних умовах.

Предмет дослідження – є роль громадянського суспільства у формуванні публічної політики в Україні.

Методи дослідження. Магістерську роботу виконано на основі використання низки загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Використання системного методу зробило можливим розгляд громадянського суспільства як сукупності підсистем, кожна з яких забезпечує досягнення відповідних цілей. Структурно-функціональний метод використано для вивчення функціональних залежностей елементів громадянського суспільства. Порівняльний метод – для виявлення спільних рис та специфічних особливостей різних моделей громадянського суспільства з метою пошуку оптимальних шляхів розвитку громадянського суспільства в Україні. Інституціональний метод застосовувався для дослідження правових норм функціонування інститутів громадянського суспільства. У роботі також використано традиційні методи теоретичного й емпіричного дослідження – абстрагування, аналіз, синтез, індукція і дедукція, спостереження.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що отримані в дисертації результати можуть бути використаними у регіональних програмах розбудови та розвитку держави та громадянського суспільства. Основні теоретичні положення та дисертаційні висновки можуть бути корисними у науковій та педагогічній роботі, у розробці та викладанні вузівських курсів, а також спецкурсів, які присвячені проблемам громадянського суспільства та держави.
Апробація отриманих результатів. Результати дослідження були апробовані під час участі у роботі міжнародної науково-практичної мконференції «Розвиток компетентності в публічному секторі: європейські стандарти та перспективи», м. Івано-Франківськ, 30 вересня 2021 року та представлені тезами «Вплив громадянського суспільства на підвищення ефективності публічного управління в Україні» у збірнику за матеріалами міжнародної науково-практичної конференції 
Логіка проведеного дослідження зумовила структуру роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 99 сторінок. Список використаних джерел містить 65 найменування, у тому числі 6 іноземною мовою.
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ІНСТИТУТУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В КОНТЕКСТІ формування публічної політики
1.1  Еволюція наукових уявлень щодо ролі громадянського суспільства у функціонуванні політичної системи
Громадянське суспільство найчастіше визначається як таке суспільство, де втручання влади в життя громадян зведене до мінімуму. Іншими словами, концепція громадянського суспільства приймає в антропологічному аспекті наявність свідомих громадян, що прагнуть реалізувати свої соціальні, економічні, культурні інтереси, а в політичному – зведення функцій держави до того, що в лібертаріанській традиції вдало окреслюється метафорою «нічного сторожа» (тобто забезпечення порядку та безпеки своїх громадян). Таким чином, своєрідним ідеалом громадянського суспільства є людина, яка прагне самореалізації. При цьому однак не йдеться про ізоляцію та егоїзм. Концепція громадянського суспільства прагне знайти певну гармонію між індивідуальним та спільнотним буттям людини в суспільстві. Зрештою, маємо тут поняття «громадянства», яке вказує на цінність ангажування у справи громади. Реалізація інтересів здійснюється на основі самоорганізації та самоврядування. Відповідно до зазначеного, можемо визначити громадянське суспільства як особливого медіатора між індивідами, які діють в межах спільноти і прагнуть утвердити свою індивідуальність, та державою, яка прагне уніфікувати й інтегрувати індивідів. При цьому не варто відкидати і те, що ідея громадянського суспільства може розумітися як страх людини перед силою державної влади, яка досить часто є відчуженою щодо індивіда, а також як утопічна мрія про спільноту, в якій в позитивний спосіб подолано самотність індивіда
.

Громадянське суспільство на всіх етапах свого становлення було частиною складного механізму взаємовідносин між громадянином та державою. Формат цих відносин трансформувався з домінування держави у самому процесі формування концепту «сivil society» до паритетності зв’язків між інститутами влади та громадянським суспільством з набуттям останнім самоорганізаційних властивостей. Дослідники, окрім категоризації поняття, намагалися визначити чинники його впливу на функціонування політичної системи та оцінити його ефективність
.
Своїм корінням громадянське суспільство сягає часів Стародавньої Греції, коли закладалися принципи ділення і представлення соціального світу. Зокрема, Антична модель взаємодії громадянського суспільства і держави започаткована мислителями того часу – Платоном, Арістотелем, Ціцероном. Відповідно до цієї моделі суспільство та держава не були відокремленими одне від одного. Головним завданням держави було збереження цілісності суспільства, уникнення небезпеки його розпаду на окремі частини  та пошуку досконалих, заснованих на знанні та чеснотах (мудрості, мужності, розважливості, справедливості) форм державної влади, а також небезпек, пов’язаних з недосконалістю, виродженням демократичної її форми
. 

Британська модель взаємодії громадянського суспільства і держави досліджували англійські філософи Т. Гоббса і Дж. Локка, які виходили з договірної теорії походження держави. Відповідно до поглядів Гоббса держава виникає внаслідок суспільного договору, а громадяни свідомо обмежують свої права і делегують їх державі. Отже, люди стають громадянами суспільства, тільки тому, що стають підданими держави
.

Дещо відмінною від британської моделі є континентальна модель, яка розглядалась в працях французьких мислителів Ш. Монтеск’є, Ж. Ж. Руссо, і німецьких дослідників І. Канта та Г. В. Ф. Гегеля. Теорія Ж. Руссо заперечувала інститут приватної власності як фундамент індивідуальної свободи. Громадянське суспільство в його концепції ототожнюється з державою, бо воля народу спрямована на загальне благо
. Громадянське суспільство та державу вперше чітко відокремив Г. Гегель. Він дійшов висновку, що соціальне життя, яке властиве громадянському суспільству, принципово відрізняється від світу сім’ї і від публічного життя держави. Він розумів громадянське суспільство як диференціацію, яка постає поміж сім’єю та державою. У сферу функціонування громадянського суспільства німецький мислитель включив ринкову економіку, соціальні класи, корпорації, інститути, що призначалися для забезпечення життєдіяльності суспільства. На думку Г. Гегеля, громадянське суспільство включає комплекс приватних осіб, класів, груп, інститутів, відносини яких регламентуються цивільним правом і діяльність котрих безпосередньо не залежить від дій держави. Поява громадянського суспільства, яке ґрунтується на системі приватної власності та всезагальній формальній рівності людей, стала можливою лише з утвердженням буржуазного суспільства
.

У Новому світі, як і на Старому континенті сформувались свої особливості моделей взаємодії громадянського суспільства і держави. Найбільш класичною виявилась схема в Америці. Саме тут через діяльність громадян постало відповідне суспільство, що являло собою множинність груп, організацій та асоціацій, що в майбутньому й сформували американську модель взаємодії громадянського суспільства і держави. Родоначальником даної моделі є французький ліберальний мислитель А. де Токвіль. Маючи перед собою досвід Французької революції й спостерігаючи перетворення республіки в імперію, Токвіль не став прихильником посилення ролі держави. На його думку, піднесення держави понад суспільні форми самоврядування неминуче вестиме до небезпечних соціальних конфліктів. По-перше, державна влада де влада схильна до корупції і бюрократизації відносин між інституціями і людьми, вона тяжітиме до деспотизму навіть за певних демократичних форм суспільних взаємин. По-друге, забюрократизована влада позбавлятиме громадян сенсу їх громадської активності і, начебто дбаючи про добробут, обмежуватиме населення в його правах і свободах
.
Інші моделей взаємодії держави і громадянського суспільства, було викладено у працях мислителів ХХ ст. Європи (П. Поппер, Ф.П. Гаєк, Дж. Александер, Н. Розенблюм). Кожне з наведених бачень моделей громадянського суспільства та держави позначає конкретний етап соціального розвитку і його теоретичного осмислення. Слід зазначити, що до середини ХХ століття було сформульовано майже всі основні ідеї, які становлять підґрунтя сьогоднішнього моделювання взаємодії громадянського суспільства та держави. Кожне з наведених бачень позначає конкретний етап соціального розвитку і його теоретичного осмислення взаємодії громадянського суспільства та держави. Серед сучасних моделей взаємодії громадянського суспільства і держави, слід виокремити: соціал-демократичну, в якій громадянське суспільство розглядається як сфера приватних інтересів, або сфера об’єднань громадян нижчого від держави ієрархічного рівня; корпоративну модель взаємодії держави й громадянського суспільства, яка передбачає сильну, централізовану державу, що служить інтересам суспільства, бере активну участь в організації суспільних процесів; ліберальну модель, що полягає у розмежуванні громадянського суспільства і держави, а їхня  взаємодія має договірний характер, метою якої є збереження і захист природних прав людини
. 
Водночас аналіз взаємодії громадянського суспільства та держави триває й сьогодні. Так, Є. Арато вважає, що розмежування держави та громадянського суспільства було успадковане від англійської ліберальної традиції. З розвитком капіталізму роль держави зменшується, тому він запропонував замість моделі дихотомічного поділу держави та громадянського суспільства, іншу модель, яка складається з чотирьох частин: держави, громадянського суспільства, економіки та політичного суспільства
. Інший сучасний дослідник Т. Янсон вважає, що ми маємо справу з драматичним «трикутником»: згори міститься держава, а знизу, з одного боку, розташоване місцеве самоврядування, муніципалітети, які належать до суспільної сфери, а з іншого – добровільні об’єднання, що знаходяться у «приватній, соціальній, вільній сфері»
.

Цікавою є точка зору французького дослідника Р. Фоссаєра на взаємодію держави та громадянського суспільства. Він виділяє сім моделей взаємодії громадянського суспільства та держави: перша «на рівні нуля», коли в примітивних соціальних утвореннях відсутні ідеологічні апарати та товарно-грошові відносини; друга модель характеризується розвинутою товарною системою, завдяки чому в громадянському суспільстві з'являються елементи автономії релігійного типу, що протистоять державі та її апарату; у третій та четвертій моделях елементи громадянського суспільства складають нову форму відносин з різницею в орієнтації на авторитарну чи ліберальну систему цінностей; п’ятий тип взаємодії передбачає існування в громадянському суспільстві ліберальної системи з розвинутими засобами масової інформації; шоста модель передбачає високий рівень структурованості та розвитку профспілок, асоціацій та партій (за таких умов громадянське суспільство може складати реальну альтернативу державі); сьома модель належить до економічної формації соціалізму, в якій громадянське суспільство втрачає свою автономність і стає залежним від держави чи партійного примусу. Отож, у відносинах громадянського суспільства та держави Р. Фоссаєр відзначає важливу роль асоціацій, профспілок, партій, діяльність яких спрямована на захист суспільства від тиску держави
.

Інший підхід до виділення моделей взаємодії громадянського суспільства та держави запропонував американський політолог Б. Барбер. Він аналізує три моделі: ліберальну модель, в якій громадянське суспільство інтерпретується вузько – як синонім вільного ринку; комунітаристську, головною ознакою якої є клановість, належність індивіда до певної громади з її традиціями та принципами, котрі є визначальними; третя модель покликана поєднати позитивні сторони їх обох, відкинувши протистояння держави і громадянського суспільства та намітивши шляхи їх співпраці
.

Російській дослідник Сунгуров О. Ю. запропонував чотири моделі взаємодії громадянського суспільства та держави: модель партнерської взаємодії, яка полягає в тому, що орієнтована на підтримку розвитку некомерційних організацій; модель взаємодії, яка основана на домінуванні влади; модель відсутності взаємодії (ігнорування) характеризується тим, що держава не тільки не помічає більшості некомерційних організацій, але при цьому не заважає і не допомагає їхній діяльності; та конфронтаційна модель взаємодії органів влади та громадянського суспільства, в рамках якої представники держави бачать в неурядових організаціях небезпеку для особистої влади і прагнуть ускладнити їх діяльність або навіть заборонити. Ці моделі змінювали одна одну відповідно до історично-часового періоду, до політичної ситуації в державі тощо
.

Подібну класифікацію моделей взаємодії громадянського суспільства і держави наводить Онищенко О. С. Він виділяє три моделі громадянського суспільства і держави: конфронтаційну, патерналістську і консенсусну. На його думку в сучасному українському суспільстві присутні елементи всіх трьох моделей, але поки що переважають елементи моделі конфронтаційної. Також у науковій літературі можна зустріти класифікацію взаємодії громадянського суспільства та держави за політичними режимами: тоталітарний режим – модель повного поглинання громадянського суспільства державою; авторитарний режим – модель часткового поглинання державою громадянського суспільства; демократичний режим – модель рівноправного партнерства
.

Розвинене громадянське суспільство характеризується такими якісними вимірами: для успішного функціонування і розвитку громадянського суспільства необхідною є наявність розвиненої соціальної інфраструктури, в якій мають знайти своє відображення різноманітні форми власності, інтереси людей, груп і прошарків населення і яка також повинна мати розвинуті горизонтальні зв'язки; громадянському суспільству притаманний високий рівень розвитку особистості у соціальному, інтелектуальному і психологічному аспектах, внутрішня свобода особистості та здатність активно включатися до різноманітних сфер діяльності; в економічній сфері ознакою розвиненості громадянського суспільства є створені на ініціативній основі численні підприємства недержавного сектору з приватними і колективними формами власності; у соціальній сфері серед таких показників виокремлюються: недержавні засоби масової інформації, а також механізми формування і вираження суспільної думки з метою вирішення соціальних конфліктів, розвиненість форм самоврядування, суспільних організацій та рухів; у політичній сфері показниками повноцінного громадянського суспільства можуть бути різноманітні суспільно-політичні об’єднання, партії та рухи, діяльність яких спрямована на захист прав та свобод громадян, а також на збереження базових принципів демократії; у духовній сфері розвиненість громадянського суспільства визначається свободою думки, слова, совісті, існуванням механізмів для їхньої реалізації, для забезпечення можливостей самовираження особистості, її духовного розвитку
.
Отож, аналіз еволюції наукових уявлень щодо ролі громадянського суспільства у функціонуванні політичної системи дозволяє схарактеризувати громадянське суспільство, як цивілізоване суспільство. Цивілізованість як норма поведінки громадян може найповніше фігурувати лише в громадянському суспільстві, а в інших суспільствах має досить вузький вияв. Адже, цивілізованість це в першу чергу визнання зобов’язань перед спільнотою громадян, а не прерогатива приватного інтересу. Водночас, проведене аналіз засвідчив, що сучасне громадянське суспільство ґрунтується   на: ідеї права, завдяки якому суспільство здійснює прагнення до солідарності; ідеї демократичного розвитку, що відповідає принципам розумності людського співіснування; ідеї свободи, що завжди втілює прагнення особистісної автономності. 
1.2  Інституціонально-правові умови формування громадянського суспільства
Сучасне громадянське суспільство твориться через форми самоконституювання і самомобілізації. Воно інституалізоване й узагальнене через закони, особливо через суб’єктивні права, що стабілізують соціальну диференціацію. 
Громадянське суспільство –  це не щось відділене від держави, це, з одного боку, стадія її становлення, а з іншого – частина її функціонального механізму. Держава –  це соціальна система, яка досягла стадії стабільності, це стаціонарна система. Громадянське суспільство – це система в стадії розвитку. Воно має нижчий рівень організації, ніж держава, і воно є мобільнішим і динамічнішим, ніж держава. Громадянське суспільство здійснює таку ж стабілізуючу і регулятивну функцію, що й держава, але тільки на нижчому рівні суспільної ієрархії. 
Громадянське суспільство розглядають як суспільство рівних громадян, які раціонально мислять, раціонально встановлюють мету і на підставі цієї раціональності будують стосунки між собою. Громадянське суспільство знаходить свій вияв у трьох рівнях: культурному рівні (рівень цінностей); інституційному рівні; практичному рівні людської взаємодії. 
Функції організацій громадянського суспільства
: контроль за використанням державного примусу й водночас – підтримка демократичних урядів; доповнення ролі політичних партій, створення поряд із політичними партіями інших каналів представництва інтересів; поширення демократичних цінностей, толерантності, поміркованості, прагнення до компромісу; організація управління на місцевому рівні; пом’якшення політичних конфліктів; вишкіл політичних лідерів; захист людських прав та свобод; поширення інформації та нових ідей; зміцнення та розвиток демократичних держав.

Отож, основні ознаки громадянського суспільства: громадські асоціації утворюються шляхом самоорганізації, а не державним актом; їхні члени визнають один за одним рівні права та рівні можливості впливу на програму та дії об’єднання; їхні члени визнають принцип рівної політичної свободи за своїми опонентами і відмовляються від домінування та нав’язування власних цінностей, поглядів, ідей іншим групам; у своїй діяльності ці асоціації не повинні переступати через нормативні приписи демократичного суспільства; толерантність, чесність, громадянська свідомість, відмова від нелегітимного фізичного насилля; високий рівень морального, громадського, правового виховання; висока суспільно-корисна активність кожної особистості; високий професіоналізм недержавних установ, закладів, об’єднань та політичних партій; високий рівень асоціативних зв'язків; тісна взаємодія громадянського суспільства з представниками влади різних рівнів
. 
Добре розвинена соціальна структура передбачає існування різноманітних соціальних груп, члени яких усвідомлюють спільні інтереси, об’єднуються довкола них та відстоюють їх. Різні політичні та громадські організації утворюють систему, яка відображає цю строкату соціальну структуру. Оскільки, її головні функції полягають у представленні та обстоюванні інтересів конкретних соціальних груп, доведенні цих інтересів у вигляді вимог, пропозицій, програм тощо до відома державних органів, органів влади й місцевого самоврядування. Останні через свою законотворчу та виконавчу діяльність мають враховувати й задовольняти інтереси різноманітних груп населення, оптимально збалансовувати та узгоджувати їх, підтримувати стабільний стан суспільства і запобігати соціальним конфліктам
. 
Громадянське суспільство ґрунтується на пріоритеті людини –громадянина, заради якої і існує ця розгалужена система представництва інтересів і управління справами суспільства. Держава виступає гарантом прав людини, політичних свобод, створювати умови, які сприятимуть розкриттю й реалізації потенцій громадян, усебічному вияву їхніх ініціатив, творчих можливостей і здібностей. Державні органи повинні реагувати на запити і потреби соціальних груп, видавати законодавчі акти, стежити за їхнім виконанням в інтересах своїх громадян та за порядком у суспільстві, запобігати виникненню та вибухові соціальних конфліктів. Якщо ж конфлікти виявляються у суспільному житті, держава повинна знайти оптимальні шляхи для їхнього вирішення у мирний цивілізований спосіб.  Найважливішими ознаками громадянського суспільства є свобода комунікації, релігійна толерантність, правова рівність, партійний плюралізм, загальне виборче право, свобода преси. Нормативними підвалинами громадянського суспільства є процедури раціональності. Святість закону, прав людини і раціональної комунікації – основні принципи суспільної взаємодії
. 
Аналіз нормативно-правових актів дозволяє визначити організації, що належать до структури громадянського суспільства України, визначити їх співвідношення та уточнити структуру громадянського суспільства (рис.1.1)
.
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Рис. 1.1 - Структура громадянського суспільства України

Основними складовими у структурі громадянського суспільства України є
:

·  Інститути громадянського суспільства – постійні добровільні об’єднання громадян, легалізовані відповідно до законодавства України, до складу яких входять: громадські об’єднання, діяльність яких регламентована Законом України «Про громадські об’єднання»; громадські організації, діяльність яких регламентується окремими законами - це професійні спілки та організації роботодавців; творчі спілки, органи самоорганізації населення, благодійні організації, недержавні ЗМІ, релігійні організації, які також створюються та діють за окремими законами України.
· Тимчасові об’єднання громадян – ініціативні групи, що складаються із дієздатних громадян України (зазвичай обмежені за кількістю), які є членами відповідної територіальної громади, та створюються для ініціювання розгляду проблемних питань (місцевих ініціатив) в органах місцевої влади. Такі тимчасові об’єднання можуть створюватися відповідно до Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» та статутів територіальних громад, хоча існують непоодинокі приклади створення таких груп з метою звернення щодо вирішення конкретних проблем до органів виконавчої влади регіонального рівня - обласних державних адміністрацій. 

· Громадськість – громадяни України, які не є членами будь-якого об’єднання громадян: громадяни, що мають усвідомлену громадську позицію, тобто усвідомлюють свої права і обов’язки щодо держави, суспільства, певного класу, почуття відповідальності за їхнє становище, вміють поєднувати власні та суспільні інтереси, що виражається в зрілій політичній свідомості, почутті патріотизму та інших громадських якостях, та здатні і готові виступати в ролі громадянина щодо суспільства і держави; громадські діячі, лідери та активісти, що відрізняються активною громадською позицією, виражають думки певної суспільної групи та відстоюють її інтереси, і тому мають відповідний статус – тобто їх позиція і статус визнані суспільною групою, оцінені громадською думкою; волонтери, чия діяльність регламентується Законом України «Про волонтерську діяльність».

Закони України мають обов’язковий характер для органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування. Однак аналіз нормативно-правової бази свідчить, що питання громадянського суспільства та участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики є не достатньо врегульований законами України.
Так, дія Закону України «Про громадські об’єднання» поширюється лише на суспільні відносини у сфері утворення, реєстрації, діяльності та припинення громадських об’єднань в Україні
. 
Закон України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» визначає особливості правового регулювання, засади створення, права та гарантії діяльності професійних спілок
.

Закон України «Про організації роботодавців, їх об’єднання, права і гарантії їх діяльності» визначає правові, економічні та організаційні засади створення і діяльності організацій роботодавців, їх об’єднань, особливості правового регулювання та гарантії їх діяльності, а також основні засади їх взаємодії з органами державної влади та органами місцевого самоврядування, професійними спілками та їх об’єднаннями, іншими об’єднаннями громадян, підприємствами, установами та організаціями
.

Закон України «Про органи самоорганізації населення» визначає правовий статус, порядок організації та діяльності органів самоорганізації населення. Законом визначено, що сільські, селищні, міські, районні у місті (у разі їх створення) ради можуть додатково наділяти частиною своїх повноважень органи самоорганізації населення з одночасною передачею їм додаткових коштів, а також матеріально-технічних та інших ресурсів, необхідних для здійснення цих повноважень, здійснюють контроль за їх виконанням. Також місцеві ради та їх виконавчі органи, виконавчі комітети, які здійснили реєстрацію органів самоорганізації населення, органи державної влади здійснюють контроль за фінансовою діяльністю органів самоорганізації населення в межах своїх повноважень
.

Закон України «Про благодійну діяльність та благодійні організації» визначає загальні засади благодійної діяльності в Україні, забезпечує правове регулювання відносин у суспільстві, спрямованих на розвиток благодійної діяльності, утвердження гуманізму і милосердя, забезпечує сприятливі умови для утворення і діяльності благодійних організацій
. 
Закон України «Про волонтерську діяльність» регулює відносини, пов’язані з провадженням волонтерської діяльності в Україні, а також особливості правового статусу волонтерів та діяльності волонтерських організацій
. 
Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації» визначає права релігійних організацій та громадян, пов’язані зі свободою віросповідання, загальні засади діяльності релігійних організацій та користування майном, трудової діяльності у релігійних організаціях та на їх підприємствах. Державний контроль за додержанням законодавства про свободу совісті та релігійні організації здійснюють у межах компетенції центральні органи виконавчої влади, що забезпечують формування та реалізують державну політику у сфері релігії, інші центральні органи виконавчої влади, органи прокуратури, місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування
. 
Відносини з питань громадянського суспільства та участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики частково регулюються наступними підзаконними актами: Законом України від 27.06.2014 № 984_011 «Про ратифікацію Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони», Указом Президента України від 12.01.2015 № 5/2015 «Про Стратегію сталого розвитку «Україна – 2020», Указом Президента України від 26.02.2016         № 68/2016 «Про сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні», Указом Президента України від 27.09.2021 № 87/2021 «Про національну стратегію сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2021-2026 роки»; Постановою Кабінету Міністрів України від 05.11.2008 № 976 «Про затвердження Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади»; Постановою Кабінету Міністрів України від 03.11.2010 № 996 «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики»; Постановою Кабінету Міністрів України від 12.10.2011 № 1049 «Про затвердження Порядку проведення конкурсу з визначення програм (проектів, заходів), розроблених інститутами громадянського суспільства, для виконання (реалізації) яких надається фінансова підтримка»; Постановою Кабінету Міністрів України від 14.02.2018 № 156 «Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об’єднанням ветеранів».
Водночас впродовж 2019‒2020 рр. було внесені окремі зміни до нормативно-правової бази України, що стосується громадянського суспільства. За оцінками представників громадської спільноти, що містяться у звіті «Барометр ОГС: оцінка середовища для громадянського суспільства в країнах Східного партнерства» (2019‒2020 рр.), позитивно оцінюються такі зміни
: скасування звіту про діяльність громадської організації, який подавався громадськими організаціями до органів статистики; внесено зміни до регламенту Кабінету Міністрів України, що наразі, зокрема, більш детально прописує процедуру консультацій із зацікавленими особами;  запроваджено конкурс на фінансування з державного бюджету для ОГС осіб з інвалідністю; ухвалено Постанову № 450, якою поліпшено процедуру проведення відбору ОГС як надавачів соціальних послуг, зокрема скорочено термін для компенсації витрат за надані послуги з 20 до 10 днів, передбачено зазначення індивідуального номера отримувача соціальних послуг у звітності, що сприяє прозорості;  ухвалено нову редакцію Закону України «Про публічні закупівлі» (чинний з 19 квітня 2020 р.), який наразі покладає обов’язок на ОГС (які отримали фінансування з державного та місцевих бюджетів) здійснювати спрощену процедуру закупівлі. 
Органи місцевого самоврядування продовжують також активно розробляти та ухвалювати статути громад, в яких визначають процедури громадської участі, наприклад, громадські слухання, громадську експертизу, електронні петиції, бюджети громадської участі тощо. 
Водночас, спостерігається й низка негативних тенденцій у сфері законодавства. У зв’язку з переспрямуванням коштів у Фонд боротьби з коронавірусом Кабінет Міністрів України скоротив видатки на державне фінансування ОГС. Крім того, 6 грудня 2019 р. Верховна Рада України ухвалила Закон України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення», яким змінила положення про зазначення кінцевих бенефіціарних власників для ОГС. Унаслідок цього виникла правова невизначеність: чи може неприбуткова ОГС мати кінцевого бенефіціарного власника як такого; яким чином визначити наявність чи відсутність такого кінцевого бенефіціарного власника. Ці та інші питання ускладнюють роботу ОГС
. 
Також із запровадженням карантину можливість проведення мирних зібрань є доволі неоднозначною. Відповідно до Постанови Кабінет Міністрів України «Про встановлення карантину та запровадження обмежувальних протиепідемічних заходів з метою запобігання поширенню на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2» було заборонено проведення всіх масових заходів, у яких бере участь понад 10 осіб
. Водночас законодавство України не містить визначення «масових заходів», зокрема вказівки на те, чи включають «масові заходи» «мирні зібрання». У деяких наказах Міністерства внутрішніх справ «масові заходи» та «мирні зібрання» ототожнюються, але накази та постанови не є законами, що можуть регулювати питання свободи зібрань. Поліція висловлює позицію, що мирні зібрання не заборонені, але є обмеження за кількістю осіб, які беруть у них участь, – не більше 1030. Відповідно було запроваджено штрафування людей за участь у мирних зібраннях за нововведеною ст. 44-3 Кодексу про адміністративні правопорушення
.
Сьогодні взаємодія держави і громадянського суспільства подекуди продовжує відзначатися протиборством та напруженістю, намаганням держави повернутися до «ручного» режиму взаємодії з громадським сектором, ігноруванням потреб реалізації само організаційного потенціалу, відсутністю важливих інституційних інструментів. Адже, до сьогодні не відбулось забезпечення належних умов для дієвого використання потенціалу референдуму як форми безпосередньої участі громадян у вирішенні питань місцевого значення (відсутність Закону України «Про місцевий референдум»), не прийнятий закон «Про меценатство», що в свою чергу гальмує розвиток духовності та культури. 

Таким чином, аналіз інституціонально-нормативних умов формування громадянського суспільства в сучасній Україні засвідчив наявність широкої бази нормативних документів, що сприяють розвитку громадянського сектору. Однак, поряд із цим викає постійна потреба в напрацюванні інструментів та практик взаємодії громадянського суспільства, а також адаптації законодавства до європейських стандартів, виконання конкретних зобов’язань Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони. 
1.3 Політико-культурні чинники розбудови структур громадянського суспільства
Розбудова сучасної демократичної держави неможлива без усвідомлення на всіх рівнях державної влади важливості використовувати культурну політику як потужний ресурс активізації економічного та соціального розвитку країни, міцне підґрунтя для консолідації суспільства, можливостей для зміцнення міжнародного іміджу України, утвердження єдиної ціннісної основи суспільства, поліпшення його морально-психологічного стану. Що, є особливо актуальним з огляду на продовження російської агресії щодо України та проблему пандемії COVID-19. 
Адже, у результаті децентралізації новостворені громади отримали можливість створювати власне бачення свого розвитку. Регіональні проекти, імплементовані невеликими об’єднаними громадами та націлені на поступові позитивні зміни, сприяють регіональному розвитку та соціальній згуртованості
. 
За результатами дослідження Асоціації сприяння самоорганізації населення.
, в Україні існує міцне підґрунтя для розвитку культурної сфери, запит на реалізацію творчого потенціалу українців є досить значним: 79 % опитаних висловили бажання відвідувати культурні заходи частіше; 17 % населення займаються певним видом творчо-мистецької діяльності, причому 7 % роблять це регулярно; п’ята частина населення (21 %) хоча наразі не задіяні в творчо-мистецькій діяльності, але раніше такий досвід мали; 10 % хотіли б займатися творчою діяльністю. 
Український кризовий медіа-центр у межах Програми DOBRE (USAID) дослідив стан культурної інфраструктури в 75 громадах 7 областей України. За даними моніторингу 75 ТГ, у місцевих громад є 488 будинків культури, 271 бібліотека, 19 музеїв, кінотеатри відсутні. Незважаючи на різний стан об’єктів, вони є готовою ресурсною базою місцевих громад і за умови ефективного керівництва можуть стати осередками об’єднання місцевих громад, сучасними місцевими культурними хабами. Водночас у більшості опитаних громад відсутнє фахове управління культурною сферою
.
Наразі співпрацю держави та ОГС у культурній сфері не можна назвати ефективною й плідною, навіть незважаючи на те, що потенціал організацій громадянського суспільства не повною мірою використовується органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування для надання соціальних та інших суспільно значущих послуг. Проблемними моментами співпраці у сфері культури наразі є такі
: нерозуміння місцевою владою важливості інструментів культури для подолання суспільством сучасних викликів, невміння і часто небажання вчитися ефективно використовувати потенціал культурної політики, культурних активістів та організацій; значна обмеженість бюджетного фінансування; непріоритетність у модернізаційних планах України творчого потенціалу українського суспільства, наявної культурної інфраструктури, її місця в національному дискурсі; недооцінка інструментарію культури у сприйнятті реформ суспільством; недостатня залученість до участі в розробленні культурної стратегії України стейкхолдерів усіх рівнів: представників державної та місцевої влади, митців, громадських організацій у сфері культури, інвесторів, благодійників, активних громадян, особливо молоді; нагальна необхідність залучення новітніх цифрових технологій у культурну сферу, що спрощує доступ до споживання культурного продукту, а також створює нові та альтернативні можливості для його монетизації. 
Громадянське суспільство у сфері культури представлене від окремих точкових проєктів місцевих активістів до офіційно зареєстрованих громадських організацій та об’єднань, творчих спілок національного рівня. Характерною особливістю сектору громадянського суспільства, який опікується проблемами культури, є його атомізованість, спричинена, зокрема, значною галузевою конкурентністю. Водночас у кризові для суспільства моменти культурні активісти та культурні громадські об’єднання демонструють злагодженість та єдність, особливо щодо засадничих ціннісних орієнтирів. Основним стейкхолдером позитивних змін у співпраці держави із громадянським суспільством у сфері культури є Український культурний фонд (далі – УКФ), який у 2019 р. затвердив Стратегію своєї діяльності на 2019–2021рр. Зокрема, основним завданням УКФ є впровадження нових механізмів конкурсної державної фінансової підтримки ініціатив у сфері культури та креативних індустрій заради творення розвиненої екосистеми культури та креативності в Україні. Найбільш важливими цілями своєї діяльності УКФ визначив: створення сприятливих умов для творчої діяльності; сприяння формуванню в Україні спільних цінностей громадянського суспільства; підтримка культурного розмаїття та сприяння міжкультурному діалогу; забезпечення дотримання культурних прав: рівного доступу до культурних ресурсів та рівних можливостей для особистісного розвитку та самореалізації для всіх громадян та спільнот, незалежно від культурних, мовних, етнічних, регіональних, соціальних, гендерних та інших особливостей чи розбіжностей
. По суті, УКФ втілює нову для України модель надання на конкурсних засадах державної фінансової підтримки ініціатив у сфері культури та креативних індустрій. 
Україна наразі має «вікно можливостей» для розвитку окремих напрямів культурної діяльності, докорінного оновлення системи управління культурною політикою, оптимізації надання культурних послуг. Для цього на загальнонаціональному рівні необхідно унормувати роль відповідних органів влади та організувати співпрацю між різними рівнями влади з метою мобілізації ресурсів, окреслити роль місцевої влади в імплементації культурної політики. Особливої уваги потребують положення щодо ролі влади у збереженні культурної спадщини та її ідентифікації; управління об’єктами спадщини; контролю ремонтних і реставраційних робіт тощо. Координування з боку влади дозволить досягти оптимізації культурних ресурсів (спадщина, таланти, індустрія, інфраструктура) для економічного та соціального розвитку (туризм, залучення інвестицій, креативне підприємництво, соціальна єдність, освіта, почуття власної гідності)
. 
Розвиток самоорганізаційної властивості громадянського суспільства зумовлений типом політичної культури та відповідними цінностями, які сформовані в суспільстві. Якісна динаміка внутрішніх змін суспільства неможлива без консолідації різних соціальних груп, верств, прошарків. Вона визначається рядом певних чинників. Один із них – це розбудова соціального партнерства як стратегії і практики мирного, неконфронтаційного співіснування та способу урегулювання соціальних відносин різних груп інтересів і держави, в основі якого лежить соціальний діалог. Конструктивний соціальний діалог, який лежить в основі соціального партнерства, – це ще один чинник самоорганізації громадянського суспільства. Цю тезу актуалізує й вітчизняна дослідниця О. Петроє, яка вважає життєво важливим питанням, що стоїть перед громадянськими суспільствами і урядами сучасних демократій, розвиток представницької демократії, стрижнем якої є соціальний діалог
. Змістовно ж інтерпретує сутність соціального діалогу Закон України «Про соціальний діалог в Україні», де останній сформульовано як процес визначення та зближення позицій, досягнення спільних домовленостей та прийняття узгоджених рішень сторонами соціального діалогу, які представляють інтереси працівників, роботодавців та органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, з питань формування та реалізації державної соціальної та економічної політики, регулювання трудових, соціальних, економічних відносин
. 
Досить показово стан партнерських відносин та соціального діалогу в українському суспільстві простежується на прикладі функціонування профспілок. Їхня кількісна характеристика красномовно представлена відповідними організаціями у сфері усіх видів і напрямків промислових, виробничих, професійних, галузевих відносин. Якісну ж складову демонструють дані соціологічного дослідження Українського центру економічних і політичних досліджень імені Олександра Разумкова «Чи довіряєте Ви профспілкам?»
. Відповідно до моніторингу думок респондентів, середньостатистично повністю довіряють інституту профспілок 6,3 % опитаних, повністю не довіряють 25,7 %, не мають чіткого уявлення про дієвість профспілок 22,8 % респондентів. Інші ж 45,2 % ситуативно схиляються до хитких відповідей «скоріше довіряю» чи «скоріше не довіряю». Динаміка зміни громадської думки демонструє зниження довіри найманих працівників до профспілок та їхньої ролі як соціальних партнерів. Важливе значення у формуванні дієвого громадянського суспільства набула участь неурядових організацій у процесі ухвалення політичних рішень. Серед усіх форм участі неурядових організацій у провадженні державної політики свою ефективність підтвердили такі: вплив неурядових аналітичних центрів на розробку та прийняття владних рішень; участь у забезпеченні демократичного, прозорого та чесного характеру виборів у органи державної влади всіх рівнів та місцевого самоврядування; участь у роботі громадських рад і колегій створених при центральних органах влади; виконання функції громадського контролю
. Враховуючи кількість легалізованих неурядових громадських формувань, яких Міністерством юстиції України зареєстровано понад 75 тисяч, варто розширювати можливості їхньої ефективної участі на формування, прийняття та реалізацію політико-управлінських рішень. Безумовно, це вплине на трансформацію кількісних показників у якісні. Водночас зауважимо, що події 2014 р. на сході України призвели до відродження та активізації такої форми позаурядової громадської діяльності, як волонтерство.
Досить важливим соціально-політичним фактором інституціоналізації громадянського суспільства в Україні є підвищення політичної та громадської активності громадян. Вплив суспільства через наявні канали реалізації політичної участі на ухвалення політичних рішень був і залишається запорукою побудови демократичної горизонталі «влада – суспільство» із обов’язковим елементом зворотного зв’язку. Традиційно революційні події в країні призводять до підвищення суспільної уваги до політичних інститутів та рівня активності громадян у висловленні власної позиції щодо ситуації в державі
.

Актуальним політико-культурним чинником самоорганізації громадянського суспільства залишаються також вкорінені у соціумі політичні цінності, які останнім часом зазнають суттєвих метаморфоз. Окрім того, традиційно можемо спостерігати регіональні відмінності у системі цінностей населення. Так, Р. Мартинюк, вважає, що за системою цінностей, зокрема цінностей політичних, правобережна Україна тяжіє до західноєвропейської цивілізації з акцентом на інститути приватної власності, прав особистості, індивідуалізм. Система цінностей лівобережної України демонструє східні колективістські начала й не виявляє високої зацікавленості до інтеграції у загальноєвропейське соціокультурне середовище. Західна Україна, насамперед Галичина, слугує прикладом готовності поступитися власною самостійністю задля збереження української національної держави. Водночас Схід і Південь виявляють регіоналізм самодостатності
.
Для напрацювання певних спільних цінностей та ідей у суспільстві важливо забезпечити процес політичної комунікації. Головною умовою для неї має стати наявність у суспільстві ідеологічного плюралізму. Для ефективної політичної комунікації суспільство має набути таких характеристик, як внутрішня злагодженість, толерантність, взаємоповага. Безпосередній моніторинг громадської думки виявив такий набір наявних в Україні форм політичної комунікації: «громадські приймальні»; зустрічі з виборцями; листування з виборцями, поширення листівок, вітання; інформування у ЗМІ; розвиток соціальних мереж; проведення громадських слухань; розвиток співпраці з експертами; «місцевій референдум», якій практично не застосовується як форма вирішення питань громади
. 
Таким чином, в ході дослідження можна виокремити такі актуальні політико-культурні чинники розвитку громадянського суспільства, як розвиток соціального партнерства та соціального діалогу, підвищення ролі організацій громадянського суспільства, активізація політичної участі, розвиток громадської думки, формування демократичної системи цінностей тощо. Водночас, співпраця держави з громадянським суспільством у сфері реалізації культурної політики є несистемною, станом на сьогодні відсутні реальні механізми розподілу повноважень у місцевих громадах, а також не сформовано державні стандарти реалізації культурної політики на місцевому рівні. 
РОЗДІЛ 2. ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В УКРАЇНІ
2.1 Громадянське суспільство як елемент публічного політики в Україні
Для незалежної України, що обрала стратегію інтеграції до європейського співтовариства, утвердження демократичних цінностей означає цивілізаційну спрямованість і перспективу подальшого суспільного розвитку. Стратегічний європейський курс має постійно підкріплюватися конкретними заходами, ціннісні засади мають не лише визнаватися на словах, але й стати повсякденною політичною практикою. І цьому має сприяти розвиток громадянського суспільства, всіх його структур на демократичних засадах. 
Налагодження ефективного безперервного процесу громадського діалогу та взаємодії надає можливість створити місцевим органам влади України міцну основу для прийняття поміркованих управлінських рішень, а також дає можливість залучити громадськість до безпосередньої участі у формуванні місцевої політики та контролі за її реалізацією. Безумовною складовою ефективного діалогу влади та громадськості повинна виступати нормативно-правова база, де передбачається обов’язковість для органів публічної влади залучення представників громадськості до розробки та реалізації управлінських рішень на місцевому рівні
.

На сьогодні в Україні здебільшого пропагується ліберально-демократичний варіант розбудови громадянського суспільства в його індивідуалістичній інтерпретації, що грунтується на зниженні колективної солідарності на користь автономії індивіда від суспільства, повної свободи інститутів останнього. Будь-які спроби з боку держави обмежити сферу їхньої діяльності розцінюються, як її сваволя та замах на конституційні основи. Але гасло ліберально-демократичного громадянського суспільства з його автономною особистістю, що дбає лише про власні інтереси, не повністю відповідає концепції розбудови сучасного українського суспільства.
Формування інститутів громадянського суспільства в Україні здійснюється за демократичними принципами
: економічний і політичний плюралізм, особиста свобода, публічність і загальна поінформованість, справедливість і суворе дотримання законів, верховенство права в усіх сферах суспільного життя; відповідальність перед законом як державних органів, так і громадських організацій та громадян; підзаконність державної влади, обмеженість сфери її діяльності, невтручання держави у справи громадянського суспільства; охорона державою невід’ємних природних прав людини та громадянських свобод, що з них випливають; визнання пріоритетності прав та інтересів особи, непорушності її честі та гідності, гарантування умов для їх захисту; рівність закону для всіх і рівність усіх перед законом; взаємна відповідальність держави і особи, правова відповідальність офіційних осіб за дії, які вони чинять від імені держави; поділ влади на законодавчу, виконавчу і судову, їх взаємна урівноваженість і відкритість; незалежність судів та суддів, наявність ефективної системи захисту; наявність ефективних форм контролю за дотриманням законів та інших нормативно-юридичних актів.  

Україна завжди була країною, що знаходиться на межі двох світів у геополітичному сенсі і мала вплив різних культур – східної і західної. Тому, розглядаючи особливості розвитку громадянського суспільства в Україні, потрібно враховувати вплив західних та східних культур та особливості власного історичного досвіду. Це означає, що суспільство, яке перебуває у стані трансформації, має формувати власну модель громадянських відносин, громадянського суспільства в цілому, відповідно до власних традицій, цінностей, культурних стереотипів. Такий підхід дасть можливість не допустити повторення класичної західноєвропейської моделі, а також збудувати власне громадянське суспільство, з урахуванням місцевих традиційних умов, соціокультурних традицій країни
.

Важливою ознакою сталості громадянського суспільства є функціонування організацій (інститутів) громадянського суспільства, через які громадяни та суспільні групи забезпечують самоорганізацію, представництво, реалізацію та захист інтересів і прав. Крім того, розвиток громадянського суспільства тісно пов’язаний з можливістю громадян впливати на прийняття державних рішень, а також реалізовувати право на участь у місцевому самоврядуванні на рівні територіальних громад. До таких організацій (інститутів) належать громадські об’єднання, релігійні організації, благодійні організації, творчі і професійні спілки та їх об’єднання, організації роботодавців та їх об’єднання, асоціації, органи самоорганізації населення тощо. Через фіксацію зростання чи зменшення кількості утворених громадських об’єднань, інших громадських формувань, друкованих засобів масової інформації тощо, можна оцінити стан формування громадянського суспільства в Україні
.

Впродовж 2019−2020 рр. в Україні спостерігалося зростання кількості громадських організацій, так само як й у попередні роки. Загальна кількість громадських організацій за останні п’ять років зросла на 24356, після 2019 р. вона збільшилася ще на 4241. Загалом кількість офіційно зареєстрованих громадських організацій України, за даними Державної служби статистики України, збільшилася за останні десять років на понад 85 тис. Місцевими органами юстиції за цей час було легалізовано 77252 громадських організацій з місцевим статусом
. Водночас, Міністерством юстиції України проведено державну реєстрацію створення 16 політичних партій (станом на 1 січня 2021 року зареєстровано 365 політичних партій, що є одним із найвищих показників у Європі) та проведено державну реєстрацію змін до відомостей щодо 228 політичних партій.
В Україні існує ряд громадських організацій різного спрямування: політичного, соціально-економічного, культурно-освітнього, етнічного, екологічного, оздоровчого, гендерного, наукового, правового. Неурядові організації політичного спрямування лобіюють зміни до виборчого законодавства, впливають на прийняття рішень органами влади. Вони сприяють розвитку демократії й побудові громадянського суспільства в Україні (ВГО «Комітет виборців України», «Центр підтримки громадських ініціатив»). Соціально-економічні громадські організації беруть участь у розробці та впровадженні економічних реформ, ініціюють кампанії, які сприяють розвитку інфраструктури та соціального підприємництва, волонтерського руху, організовують заходи для вирішення тих чи інших соціально-економічних проблем громад (ГО «Центр соціально-економічних досліджень «CASE Україна»). Також, існують ряд громадських організацій, які покликані підвищувати культурно-освітній рівень громадян («Всеукраїнське товариство «Просвіта» імені Тараса Шевченка»). Їх мета – організовувати заходи для ознайомлення громадян з творами мистецтва, створювати умови для пізнання українцями особливостей своєї країни, набуття корисних та цікавих знань. Більшість із них сприяє патріотичному вихованню юнацтва, формуванню національно-свідомої молоді (ГО «Пласт»). Громадські організації національних меншин є однією з форм репрезентації етнічних інтересів (товариство німців «Відергебурт», «Союз поляків «Білий орел»). Спрямованість діяльності таких організацій переважно культурницька, тому вони тісно пов’язані з національними художніми колективами, навчальними закладами, органами преси, беруть активну участь у їх функціонуванні, що сприяє збереженню і розвитку самобутності національних меншин, які проживають на Україні. Громадські організації, діяльність яких пов’язана зі збереженням і зміцненням здоров’я людини, беруть участь у реформуванні системи охорони здоров’я, організовують різного роду заходи, покликані допомогти хворим людям, популяризують спосіб життя без шкідливих звичок (ВГО «Український фонд «Здоров’я»). Вирішенням проблем, пов’язаних з деформацією шлюбно-сімейних процесів, гендерною дискримінацією, зловживанням батьківських обов’язків займаються відповідні неурядові організації, які вбачають свою місію в утвердженні рівноправності між чоловіками й жінками, наданні правової допомоги тим, хто страждає від насильства в сім’ї (ГО «Жіночий консорціум України»). Місія громадських екологічних організацій - сприяти збереженню навколишнього природного середовища, привертати увагу суспільства до раціонального використання ресурсів та енергії, пов’язаного з їх дефіцитом, розвиток екологічної культури та освіти (Екоклуб «Зелена Хвиля», екологічна ГО «Еремурус»). Наукові громадські організації України покликані брати участь у реформуванні наукової сфери, проводити важливі наукові та прикладні дослідження, що б давало змогу впроваджувати нові технології, конструювати нове обладнання; вони популяризують наукові досягнення українських і зарубіжних вчених (ГО «Українська академія наук», «Український науковий клуб»). Ряд громадських організацій України надає безкоштовну правову допомогу. Це сприяє поширенню правових знань і надає можливість на безоплатній основі отримати консультацію юриста, що є особливо важливим для вразливих категорій населення (ГО «Правовий простір»)
. 
Розглянута класифікація громадського сектору за пріоритетними напрямами роботи є досить умовною, бо значна частина із них своєю багатоаспектною діяльністю одночасно впливає на зміни в політичному та соціально-економічному житті країни, сприяє патріотичному вихованню та підвищує культурно-освітній рівень громадян, захищає їх права і свободи. Українські громадські організації своєю діяльністю здійснюють вплив на становлення громадянського суспільства в Україні, його демократизацію та лібералізацію. Зокрема, Національний інститут стратегічних досліджень (далі − НІСД) у щорічній аналітичній доповіді здійснив аналіз динаміки кількості офіційно зареєстрованих громадських об’єднань у 2011‒2019 рр., що засвідчив активний сплеск реєстрації громадських організацій спостерігався в 2013 р. Водночас кількість громадських організацій почала зростати переважно з 2015 р., ця тенденція збереглася до 2020 р. (табл. 2.1)
. 
Таблиця 2.1 - Динаміка зростання кількості громадських об’єднань 
в Україні у 2015–2020 рр. 
	Різновид громадських об’єднань 
	01.02.

2015 
	01.01.

2016 
	01.01.

2017 
	01.01.

2018 
	01.01.

2019 
	01.01.

2020

	громадські організації 
	64 526 
	70 321 
	75 988 
	80 461 
	84 608 
	88 882

	профспілки та об’єднання профспілок 
	25 853 
	26 321 
	27 070 
	27 601 
	28 026 
	28 486

	благодійні організації 
	13 579 
	15 384 
	16 837 
	17 726 
	18 433 
	19 112

	об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ) 
	15 719 
	17 109 
	26 080 
	27 999 
	29 916 
	32 700

	органи самоорганізації населення (ОСН) 
	1 358 
	1 415 
	1 497 
	1 552 
	1 572 
	1 614

	громадські спілки 
	526*
	753 
	990 
	1 254 
	1 455 
	1 718


Можна припустити, що статистичне зростання кількості неурядових організацій може бути пов’язане з частковою легалізацією волонтерських ініціатив, створення організацій у відповідь на тимчасову окупацію окремих територій України, збільшення рівня залученості громадян до активного суспільного життя в 2014‒2015 рр. З квітня 2019 р. до квітня 2020 р. загальна кількість релігійних організацій в Україні поповнилася 314 новими.
Утім зростання кількості громадських організацій практично не позначається на підвищенні рівня залученості громадян до діяльності організацій організації громадянського суспільства (далі-ОГС). Динаміку зростання кількості громадських об’єднань в Україні за типами громадського об’єднання відображено у табл. 2.2. Зокрема, залученою до активної громадської діяльності вважає себе незначна частка громадян України, причому цей відсоток упродовж 2013‒2018 рр. стабільно становить 8‒10 %. З 2013 р. фактично не збільшувалося членство громадян у різних громадських об’єднаннях: цей показник становить 15‒17 %
.
Таблиця 2.2 - Динаміка зростання кількості громадських об’єднань в Україні
	Тип громадського об’єднання
	На 1 квітня 
2019 р. 
	На 1 квітня 

2020 р
	Кількість зростання

	громадські організації 
	85655 
	89896 
	+4241

	профспілки та об’єднання профспілок 
	28110 
	28626 
	+516

	благодійні організації 
	18557 
	19302 
	+745

	релігійні організації 
	26123 
	26437 
	+314

	об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ) 
	30423 
	33284 
	+2861

	органи самоорганізації населення (ОСН) 
	1584 
	1622 
	+38

	громадська спілка 
	1528 
	1759 
	+231


За іншими результатами національного опитування громадської думки щодо обізнаності про громадські організації та їхню діяльність, наприкінці 2019 р. до активної громадської діяльності було залучено 7,5 % громадян України
. Фактично стільки ж, скільки й у 2013 р. Так само незмінним порівняно з 2013 р. є членство в громадських об’єднаннях: у 2019 р. не належали до жодної з громадських організацій, жодного об’єднання чи партії 90 % громадян, у 2013 р. цей показник становив 85,5 %. Водночас кількість громадян, залучених до місцевих громадських ініціатив, зросла в 2019 р. з 18 % до 24 %; кількість потенційних громадських активістів, тих, хто міг би долучитися до громадської діяльності, зросла впродовж 2019 р. з 30 % до 46 %
. Майже тотожними виявилися результати опитування громадської думки, проведеного Центром Разумкова: залученими до активної громадської діяльності назвали себе 10 % опитаних громадян, натомість 81 % до таких себе не відносять
. 
Збільшення кількості громадських організацій також не тотожне посиленню їх впливу на процес ухвалення рішень в уявленнях громадян. Якщо у 2018 р. 24 % реципієнтів вважали, що громадські організації здатні просувати реформи, то в 2019 р. на таку здатність вказували лише 9 % опитаних
. Утім зазначена тенденція спостерігається на тлі зниження рівня довіри у суспільстві загалом, зокрема зростання негативного балансу довіри/недовіри з боку громадян до органів влади.
Організація та функціонування місцевого самоврядування (МСВ) є інституційною основою громадянського суспільства. З метою становлення демократії МСВ надається перевага перед іншими формами організації управління на місцевому рівні; передбачається, що МСВ надає певну свободу суспільству; вважається, що воно гарантує рівність, тобто утворює найкращі умови для участі громадян в управлінській діяльності; воно є більш ефективним, ніж інші форми організації місцевого управління, оскільки, з одного боку, забезпечує найвищу ступінь відповідності між потребами та політикою держави, а з іншого – через стимулювання конкуренції між одиницями місцевого управління залучають громадян; створює сприятливі умови для координації інтересів всередині місцевого співтовариства. МСВ є простором, всередині якого громадяни вчаться діяти політично. У Конституції України закладений самоврядний принцип вирішення питань місцевого значення, в основі якого самоорганізація та самовідповідальність місцевих жителів – членів територіальних громад сіл, селищ та міст, а також обраних ними органів та посадових осіб місцевого самоврядування
. Отже, МСВ є класичним прикладом складноорганізованої системи у форматі «соціум-індивід», компонентів і зв’язків між ними (структури).

Важливим кроком громадянського суспільства щодо становлення демократії є розвиток ЗМІ, підлеглих різним політичним групам. Тільки після цього буде можлива зміна психології електорату, інакше кажучи, молоде покоління повинне усвідомити свою силу й у той же час відповідальність, зрозуміти необхідність правильного вибору кандидатів на керівні посади, у законодавчі органи. Чинником демократії є нові форми діяльності інститутів громадянського суспільства. У квітні 2014 був прийнятий Закон України «Про Суспільне телебачення і радіомовлення України».

Національна стратегія сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016 – 2020 роки, адже у 2020 році завершився п’ятирічній термін її виконання. Стратегія увібрала в себе кращі напрацювання вітчизняних фахівців із державних наукових установ і закладів, незалежних аналітичних центрів та громадських експертів. Метою Стратегії було створення сприятливих умов для розвитку громадянського суспільства, налагодження ефективної взаємодії громадськості з органами державної влади, органами місцевого самоврядування на засадах партнерства, забезпечення додаткових можливостей для реалізації та захисту прав і свобод людини і громадянина, задоволення суспільних інтересів з використанням різноманітних форм демократії участі, громадської ініціативи та самоорганізації
.
Загалом було виконано понад 60 % завдань Стратегії, cеред ключових результатів Стратегії на 2016-2020 роки можна виокремити
: скорочення термінів і спрощення процедури реєстрації неприбуткових організацій і запровадження електронної реєстрації громадських об’єднань; запровадження відкритих конкурсів для державної підтримки більшого кола громадських об’єднань, зокрема ГО ветеранів та осіб з інвалідністю; внесення до Верховної Ради законопроекту про публічні консультації; розроблення рекомендацій для органів місцевого самоврядування щодо внесення до статутів територіальних громад низки інструментів громадської участі; удосконалення механізму діяльності громадських рад при органах виконавчої влади, зокрема передбачення електронного рейтингового голосування для формування складу цих рад; схвалення Концепції розвитку громадянської освіти; розроблення електронної платформи «Взаємо Дія» для комунікації органів виконавчої влади з громадськістю.
Реалізація Стратегії була забезпечена спільними зусиллями органів державної влади, органів місцевого самоврядування та громадськості для досягнення мети та принципів Стратегії. Усі завдання по кожному стратегічному напрямку Стратегії були виконані завдяки належній співпраці громадянського суспільства з органами державної влади та місцевого самоврядування, а саме: органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування забезпечено доступ громадськості до консультацій та правової допомоги (у тому числі безоплатної) з питань порядку створення і діяльності організацій громадянського суспільства; запроваджено обов’язковий моніторинг та оцінки розпорядниками бюджетних коштів програм і проектів, які виконувалися організаціями громадянського суспільства за рахунок бюджетних коштів; запроваджено обов’язкову звітність організацій громадянського суспільства, які отримують державну фінансову підтримку, а також публічного доступу до результатів обов’язкового моніторингу, оцінки та експертизи результатів державної фінансової підтримки організацій громадянського суспільства; запроваджено міжсекторальну співпрацю у запобіганні і протидії шахрайству та іншим зловживанням у сфері надання благодійної допомоги, посилено юридичну відповідальність за нецільове використання благодійної допомоги; до навчальних програм загальноосвітніх, професійно-технічних, вищих навчальних закладів включено курсів і тем з питань розвитку громадянського суспільства; запроваджено підготовку в системі вищої та післядипломної освіти фахівців з менеджменту неурядових організацій
.
Впродовж цих років виконання стратегії змінилися напрями діяльності громадських організацій. На сьогодні в Україні буквально з усіх боків чути заклики до підвищення громадянської активності і самоорганізації населення, розвитку правової культури і громадянського суспільства. Та, як показало проведене дослідження, об’єктивно оцінити стан розвитку громадянського суспільства в Україні досить складно. Плюралізм думок у трактуванні поняття громадянське суспільство та застосування іноземних методик його обрахування не дає можливості уникнення суб’єктивних факторів.  

2.2 Зарубіжний досвід взаємовідносин держави та суспільства і можливості його використання в Україні
Процеси становлення над інтегрованої політико-правової системи в Європі, що розгортаються протягом декількох десятиліть сучасної історичної доби, надають унікальну можливість спостерігати непростий, але безперечно перспективний шлях будівництва спільного «Європейського дому». В підґрунті європейської інтеграції лежать, з одного боку, стихійне посилення взаємозалежності національних економік і «національних ринків», процеси розвитку і поглиблення міжнародного поділу праці, а з другого – цілеспрямоване, сумісне регулювання урядами країн Європи ускладнених, взаємних економічних зв’язків, утворення наднаціональних структур з управління інтеграційними процесами. Крім того, спостерігаються як об’єктивне зближення народів, соціальних спільнот і груп, які стають дієвими співучасниками сучасних інтеграційних процесів в Європі, так і посилення конфліктів і проблем, спричинених зіткненнями інтересів і прагнень різноманітних груп (статусних, політичних, економічних, національно-етнічних, релігійних), що складають диференційовану структуру європейських суспільств.

Громадянське суспільство неможливо просто проголосити, в Європі воно історично формувалося ще на ґрунті загальних гуманістичних ідей та принципів доби Відродження, що надало поштовх первісному накопиченню капіталу і становленню раннього капіталізму: це, по-перше, економічні свободи, багатоманітність форм власності та ринкових відносин; по-друге, безумовне визнання і захист природних прав людини і громадянина, що передбачає рівність усіх перед законом; по-третє, поступова розбудова правової держави, яка спирається на принципи поділу та взаємодії гілок влади і невтручання держави у приватне життя людей. До цього апелює й відома думка Г. Гегеля, за якою «у громадянському суспільстві кожен сам по собі мета, все інше для нього ніщо. Але без співвідношення з іншими він не може досягнути своїх цілей у повному обсязі…». Теоретико-ідеальна версія сучасного громадянського суспільства в Європі характеризується різноманіттям неопосередкованих державою відносин вільних і рівноправних індивідів, які взаємодіють в умовах ринку і правової демократичної державності
.

У конституціях післявоєнних європейських країн закріплювалися правовим чином ідеї та принципи, що складають фундамент громадянського суспільства. Відповідно європейська «модель» громадянського суспільства, що складалася протягом століть виборювання соціальних свобод і прав, у наш час – це вільний, плюралістичний ринковий соціум, де немає місця режиму особистісної влади, тоталітаризму, насильству над людьми, де цінують мораль і традиції, поважають закон, принципи справедливості та гуманізму і де центральне місце в соціально-політичній системі посідає громадянин, особистість. Сучасне ж громадянське суспільство як потужна сфера автономної життєдіяльності соціуму стає противагою цільовим чи вимушеним прагненням державної влади посилення свого панування. З метою виконання цієї місії громадськість демократичних країн вживає такі засоби, як публічний вияв громадської думки через незалежні ЗМІ, активна і свідома участь у виборах та референдумах, соціальний контроль за виконанням функцій державною службою, організація «кампаній опору» або «непокори» відносно непопулярних заходів уряду чи місцевої влади
.

Розуміння причинно-наслідкових зв’язків між розвитком інституту приватної власності, економіки, культури (всієї матеріально-духовної сфери), зацікавленості громадян в участі у політиці тощо дає відповіді на питання про історичні джерела забезпечення підвалин свободи і добробуту в європейських соціополітичних спільнотах. Нові якості мегаполітичної системи, що розбудовується в Європі, випливають не тільки з масштабів і рівня інтеграції, а й через ступінь залучення у цей процес численних соціополітичних учасників – національних держав, регіонів та їх об’єднань, врешті, різноманітних організованих «зацікавлених» груп соціуму. Ця різноспрямована, а підчас проблемна взаємодія даних акторів між собою та з інститутами Євросоюзу задає принципи і остаточні вектори розвитку євроінтеграційних процесів
.

У центрі актуального наукового дискурсу із забезпечення керованості на рівні Євросоюзу нині постає питання про тенденції здійснення громадського впливу на його політичну систему
: по-перше, з боку «зацікавлених груп», які сприяють або ж чинять опір процесу її становлення; по-друге, збереження слабкості легітимного статусу політичної системи ЄС в уявленні пересічного громадянина Європи (про що міркує частка політичної еліти – так звані «євроскептики», які побоюються обмеження національних суверенітетів); по-третє, через проблему «дефіциту демократії» в ухваленні рішень, яку на рівні структур ЄС намагаються долати за допомогою розширення «каналів доступу» до цього процесу різних соціальних «груп інтересів».

Більшість європейських «груп інтересів», що складають серцевину громадянського суспільства, задіяні на різних рівнях підготовка та ухвалення політико-правових рішень - від місцевого, регіонального до національного і наднаціонального; входять до складу політичних об’єднань різної конфігурації та взаємодіють з інститутами ЄС. При цьому співтовариства, що утворюються для підтримання конкретних вимог (наприклад, законодавчого регулювання певних напрямів європолітики), є стійкішими і більш визначеними за складом, ніж широкі коаліції на підтримання загальноєвропейських вимог у соціальній сфері
.

Діяльність, спрямована на задоволення суспільних інтересів, потребує як від громадянського суспільства, так і від органів влади відкритості, почуття відповідальності та готовності давати звіт про свою діяльність. Розробка механізмів громадського контролю за діяльністю органів виконавчої влади та прийняттям ними рішень, пов’язаних із дотриманням прав і свобод громадян, відкритістю і прозорістю передбачає звітність інститутів влади перед громадськістю в публічній формі на засадах принципу інформаційної відкритості, який передбачає: прозорість, гласність і доступ засобів масової інформації та інститутів громадянського суспільства до офіційної інформації з метою боротьби з корупцією та надання відкритої та достовірної інформації для ефективної взаємодії між сторонами; активну комунікацію із громадськими організаціями стосовно завдань і обов’язків органів державної влади, а також рішень, які ними приймаються; визначення взаємних, прозорих і доступних каналів спілкування й інформування про ці канали зацікавлених груп і громадськості; надання необхідної інформації з уточненням за необхідності її конфіденційності та гарантуванням конфіденційності інформації, отриманої на тих же умовах від іншої сторони з метою достатньої обізнаності предмету співробітництва; популяризацію й підтримку через засоби масової інформації та у публічних виступах політики взаємного співробітництва
. 

У багатьох європейських країнах протягом років було прийнято той чи інший політичний документ, який пов’язано з розвитком громадянського суспільства та сектору організації громадянського суспільства. Ці документи знаходяться у діапазоні від взаємних угод між урядами (Велика Британія, Хорватія) чи парламентами (Естонія) та ОГС, до паралельних угод з урядом та парламентом (Латвія) i до односторонніх стратегій, прийнятих урядом (Угорщина, Польща, Данія, Чехія). У половині з цих країн такі політичні документи протягом 10–12 років переглядали або поновлювали; у деяких випадках (Угорщина, Естонія) такий перегляд був запланованим, у той час як в інших це було пов’язано зі зміню уряду (особливо у випадку Великої Британії) або з коригуванням графіку реалізації (Польща). Хорватія свою стратегію громадянського суспільства досі не переглядала. У той час політичні документи Латвії та Чехії прийнято нещодавно та їх перегляд заплановано на наступі роки. У нових країнах-членах ЄС перегляд також пов’язано з програмним циклом національних планів розвитку (як у Польщі та Латвії)
.

Різні країни забезпечують реалізацію у різний cпoci6. У декількох країнах прийняли один чи декілька політичних документів, які виконують функції планів реалізації (Хорватія, Естонія, Данія – для співпраці в сфері розвитку, Угорщина та Польща). У той час як в інших країнах відсутні конкретні загальні плани реалізації чи оперативні плани i вони проводять реалізацію своїх стратегій, виходячи з деталізованих річних планів відповідальних осіб/органів (Чехія, Латвія, Велика Британія). Крім того, у деяких країнах (Велика Британія, Хорватія, Естонія) прийнято подальші політичні документи, що пов’язано з тематичними чи процедурними питаннями як складові частини реалізації – найчастіше це принципи/або вказівки («кодекси») щодо процедур фінансування, участі ОГС та місцевого розвитку. Окрім планів реалізації та політичних документів, країни також проводять реалізацію своєї політики у сфері громадянського суспільства за допомогою урядових програм: звичайно це фонди та фундації (Хорватія, Чехія, Данія, Угорщина, Естонія), але діють також програми зміцнення потенціалу та програми розвитку спільнот (Велика Британія) i так звані «оперативні програми», які фінансуються зі структурних фондів ЄС як складові національних планів розвитку країн-членів ЄС (Угорщина, Польща)
.
Найбільш наочно європейський досвід може бути продемонстрований на прикладі Німеччини. В Німеччині комуна, здійснюючи своє право на самоврядування, сама обирає спосіб організації надання послуги. Німецьке законодавство (і Федерації, і федеральних земель) передбачає достатні можливості для господарської діяльності комунальних територіальних корпорацій. Більш того, послуги в сфері життєзабезпечення громадян є обов'язком комуни. У той же час муніципальне (комунальне) право Німеччини встановлює межі економічної діяльності комуни. Гарантія комунального самоврядування поширюється лише на виправдану спільним інтересом господарську активність комуни. У Німеччині в якості принципів (обмежень) права громади на створення підприємств або на участь в господарських товариствах звичайно закріплюються такі: наявність публічної мети, тобто мети задоволення суспільних потреб та інтересів (при цьому публічній цілі не відповідає діяльність, яку здійснюють громада або її підприємство з метою отримання прибутку); відповідність підприємницької діяльності громади за обсягом і характером управлінському та фінансово-економічному потенціалу громади; принцип субсидіарності: публічна мета найбільш ефективніше може бути досягнута через економічну діяльність громади (громада діє субсидіарно). Обмеження економічної діяльності громади пов’язані з необхідністю дотримання таких найважливіших принципів: захисту публічного статусу громади: даний принцип виражається в мінімізації економічного ризику громади, неприпустимості її «банкрутства», з метою забезпечення безперервності публічної влади та безперервності здійснення громадою суспільно значущих функцій; захисту конкуренції в поєднанні з необхідністю надання послуг у загальному економічному інтересі: як загальне правило запобігання недобросовісної конкуренції з боку публічних суб’єктів, поширення на їх економічну діяльність вимог дотримання законодавства про конкуренцію, європейського принципу відкритої ринкової економіки з вільною конкуренцією, і як відступ від загального правила – допустимість обмеженого виключення з правил конкуренції для публічних і приватних підприємств, що надають послуги в загальному економічному інтересі. Реалізація даних принципів здійснюється не тільки на основі внутрішнього законодавства Німеччини, але й на основі положень Договору про утворення ЄС. Зазначений уніфікований підхід дозволяє чинним структурам громадянського суспільства здійснювати взаємодії з державою на основі загальних правил
.
В країнах Центральної Європи сформована інституалізована практика формування допоміжних органів самоврядування, які створюються у підпорядкованих територіальних одиницях єдиних територіальних громад (населених пунктах, сільських округах, районах); органів територіального громадського самоврядування; громадянських ініціатив, які вирішують локальні проблеми, пов’язані, в першу чергу, з захистом території від будівництва небажаних виробничих та інфраструктурних об’єктів, благоустроєм громад, дозвіллям населення, підвищенням інвестиційного іміджу спільнот, їх відродженням, боротьбою із бідністю. У законодавстві, наприклад, Республіки Польща, передбачені окремі правові форми місцевої самоорганізації громадян, тобто створені правові умови для формування допоміжних рівнів управління в населених пунктах, що входять до складу більших територіальних громад, які, у свою чергу, є основою для функціонування єдиних органів місцевого самоврядування. В Болгарії реєстрація недержавних організацій є безкоштовною і триває не більше місяця. Проте існує конституційна заборона на реєстрацію антиліберальних організацій
.
У Болгарії, Угорщині, Польщі, Румунії, Словаччині і Чехії законодавчо виділяється спеціальна категорія – недержавні організації, що мають велике суспільне значення, які реалізують суспільний інтерес. Їх завдання – надавати допомогу різним верствам суспільства у вирішенні соціальних проблем, а державі – у виконанні соціальних функцій. Так, у польському законодавстві суспільно корисна діяльність визначається як діяльність, що здійснюється неурядовими організаціями у сфері публічних (суспільних) завдань, визначених законом. До такої діяльності включені: добродійна діяльність, охорона здоров’я, сприяння зайнятості, підтримка підприємництва, освіта, екологія, громадський порядок і безпека, діяльність на користь національних меншин, допомога жертвам стихійних лих та європейська інтеграція
. 
Розглянутий досвід країн Європи переконливо свідчить про необхідність використання такої моделі ефективної інформаційної взаємодії органів державної влади та місцевого самоврядування з громадськістю в Україні, яка б відповідала сучасним демократичним вимогам і забезпечувала б права і свободи громадян, задоволення їх потреб та підвищення добробуту. Адже, для розвитку демократії важлива взаємна прозорість громадянського суспільства й держави один перед одним, а також перед суспільством у цілому. Умовами гармонійної взаємодії є діалог, заснований на рівноправному партнерстві та принципі субсидіарності, участь організацій громадянського суспільства у виробленні рішень органів влади (у тому числі у формуванні державної політики) і в їх реалізації, а також здійснення громадського контролю та визнання незалежності громадських організацій, їх права критично оцінювати дії органів державної влади й захищати інтереси різних соціальних груп. 
Слід зазначити, що інститут громадянського суспільства у європейських країнах і в Україні перебуває в кризі. У європейських країнах це обумовлено кризою принципів мультикультуралізму й толерантності, пов’язаних з проникненням радикального ісламу в різні сфери життя суспільства. В Україні криза обумовлена посиленням втручання держави в суспільне життя та небажанням правлячої еліти конкурувати з незалежними недержавними структурами у питаннях визначення порядку соціального, політичного та економічного розвитку суспільства. У країнах Європи структури громадянського суспільства вбудовані в систему існуючих соціальних інститутів, багато років будучи їх невід’ємною частиною, відповідно, відсутня необхідність жорсткої соціальної регуляції їх функціонування. У сучасній Україні держава прагне максимально контролювати діяльність структур громадянського суспільства, оскільки існуюча еліта не має уявлення про механізми органічної взаємодії держави і некомерційних організацій у вирішенні актуальних для соціуму проблем. Існуюча недовіра більшої частини соціуму, а також представників громадянського суспільства по відношенню до держави пояснюється відсутністю механізмів реального впливу населення на соціальну та економічну політику, яку проводить уряд країни.
2.3 Громадянський діалог як форма взаємодії між владою та суспільством
Громадянський діалог – це структурований формат для громадянського дискурсу, являє собою інструмент для створення мостів через прірву точок зору, форма взаємодії між державою та громадянським суспільством, яка полягає у взаємній передачі думок, інформації або установок, що стосуються цілей, інструментів та стратегій реалізації державної політики. 
Поняття громадянський діалог, було впроваджено у 2004 році в університеті штату Арізона, щоб досліджувати громадянську реакцію на політичну риторику. З тих пір він використовується для дослідження проблем взаємодії держави та організацій громадянського суспільства, боротьби з тероризмом, свободи слова та імміграції, поділу церкви і держави. Він існує паралельно з представницькими органами, консультативними установами та «соціальним діалогом», що зосереджений на роботі, яка існує поміж урядом, роботодавцями і профспілками
.
Участь громадян у суспільному житті може мати різну спрямованість. Характер взаємодії залежить від інтересів учасників і висунутих ними вимог. Серед видів взаємодії можна виділити: співробітництво, яке ґрунтується на взаємній підтримці та міцних зв’язках учасників; змагання, базисом якого виступають конкурентні основи, при наявності спільних інтересів і цінностей; боротьбу, яка виражає гостре суперництво. 
Означені види взаємодії можна поділити за характером відносин, що виникають між учасниками. Негативні форми взаємодії ведуть до порушення зв’язків між учасниками, блокування та ізоляції опонентів, конфліктів і насильства. Відсутність свободи вибору і свободи дій, перешкоди до самореалізації і розвитку, орієнтація на ієрархічність і примус, агресивність або пасивність, спрощення відносин – ці якості характеризують учасників негативних форм взаємодії. Вкрай деструктивні форми негативної взаємодії можуть іноді проявлятися у вигляді збройних зіткнень між суб’єктами суспільства, які виникають при повному небажанні зрозуміти точку зору, відмінну від власної, і піти на компроміс. Позитивні форми взаємодії пов’язані зі зміцненням відносин і взаємною довірою, партнерством і співпрацею при виробленні спільних рішень. У процесі позитивної взаємодії складається певна рівновага, що підтримується системою дій і протидій. Результатом такої взаємодії є компромісне і успішне рішення проблем. При цьому всім учасникам взаємодії притаманні активність, свобода вибору і дій, можливість самореалізації та досягнення цілей, рівноправність у відносинах, відкритість громадянських позицій, здатність і готовність до змін. При позитивній взаємодії виникають відносини взаємного зв’язку, позиції і пропозиції різних соціальних суб’єктів доповнюють один одного, поєднуються і взаємно збагачуються. Відбувається своєрідний обмін, в ході якого змінюються як суспільна система, так і самі суб’єкти. При цьому внесок учасників буває дуже різним. Однак загальний результат завжди є складанням зусиль багатьох суб’єктів у певному інтервалі часу. У ході такої взаємодії відбуваються погоджені зміни в позиціях суб’єктів, що як правило сприяє конструктивному суспільному розвитку
. 
Конструктивні форми взаємодії базуються на правових передумовах. Вони забезпечуються демократичним політичним режимом, правовими механізмами артикуляції суспільних інтересів і діяльністю багатьох суб’єктів громадянського суспільства. Громадянська взаємодія є формою відносин, при якій відбуваються з’ясування і узгодження інтересів всіх учасників громадянського суспільства. Цілком природно, що всі суб’єкти взаємодії прагнуть до реалізації власних цілей, але вони також враховують інтереси і домагання інших. Завдяки останньому формується система правил поведінки. Обмеження, що випливають з встановлених правил, зовсім не заважають висуненню приватних цілей. Учасники взаємодії стають залежними один від одного. На думку Г. В. Атаманчука, основою позитивних форм взаємодії виступає спілкування. Взаємна спрямованість дій веде до збагачення і коригування позицій у бік більшої реактивності і сприйнятливості до зовнішніх впливів
. 
Процес побудови громадянського суспільства не може відбуватися іншим чином, як у формі спілкування різних суб’єктів. В ході його виробляються достовірні знання і форми організації, відбувається обмін інформацією, укладаються угоди тощо. Поступальний розвиток суспільства стає результатом взаємодії громадських сил. Суспільна практика передбачає спілкування її суб’єктів. У рамках суспільної практики необхідні узгодження різноманітних інтересів, свідомий вибір цілей і засобів, інформування та обговорення, розробка спільних програм і проектів. Все це встановлюється не автоматично, а в ході обміну думками, діалогу. У ньому виробляються правила взаємодії, оформляються громадянські позиції, приймаються конкретні проекти і рішення. В результаті обговорення, зіставлення підходів та об’єднання зусиль виникають нові форми спільної діяльності громадян та їх асоціацій
. 
Діалог передбачає наявність щонайменше двох сторін з різними поглядами на вирішення конкретної проблеми. Процес пошуку рішення відбувається при обговоренні, з’ясуванні сутності складної ситуації, її особливостей, процесу проблеми впливу на найближче оточення і суміжні сфери, знаходження спільних точок дотику, вироблення шляхів зняття напруги. На думку Д. Кін, громадянський діалог є процесом спілкування, в ході якого моделюються реальні суспільні процес. Н. Нахтігаль вважає, що громадянський діалог – це створення можливостей для громадянського суспільства виражати свою стурбованість і представляти свої пропозиції щодо суспільного життя та соціально-економічного розвитку. Е. Фазі і Дж. Сміт вважають, що під громадянським діалогом слід розуміти широкий діапазон спеціальних неструктурованих практик і гнучких консультацій головним чином з проблем соціальної політики
. 
На Заході виділяють три основні форми громадянського діалогу: 
1. «Вертикальний діалог» або «секторальний громадянський діалог» між організаціями громадянського суспільства та їх партнерами по діалогу в законодавчій і виконавчій владі національних держав, що входять до Євросоюзу. 
2. Друга форма громадянського діалогу - це «трансверсальний» або поперечний діалог. Він розуміється як структурований і регулярний діалог між інститутами Євросоюзу та всіма компонентами громадянського суспільства. 
3.Третя форма громадянського діалогу - це «горизонтальний діалог» між самими організаціями громадянського суспільства з проблем розвитку ЄС та його політики
. 
Основною метою громадянського суспільства у Євросоюзі є вираження громадської думки за допомогою громадянського діалогу, що проявляється у вигляді обговорень, дискусій та дебатів. Ціль європейського громадянського суспільства у висловленні позицій громадян, а не політична боротьба за владу. В структурі громадянського діалогу слід виділити принаймні три рівні. Перший рівень, це макрорівень, де процес діалогу здійснюється на загальному рівні взаємодії влади та структур громадянського суспільства. Другий рівень, регіональний рівень взаємодії органів влади та громадянських формувань. Ну і, нарешті, самий низовий рівень - це рівень місцевого самоврядування, а також рівень внутрішньої між суб’єктної взаємодії один з одним різних інститутів і структур громадянського суспільства. 
Отже, можна виділити такі основні рівні громадянського діалогу
: 
1. Ціннісний рівень: довіра громадян та громадянська участь. 
2. Нормативний рівень: прийняття та контроль за виконанням державних рішень (координованість дій ), пряме спілкування , досягнення зворотного зв’язку. 
3. Інформаційний рівень: проведення публічних заходів, поширення інформаційних матеріалів, налагодження й підтримка постійних контактів з групами постраждалих, вивчення думки постраждалого населення. 
4. Правовий рівень: ухвалення та запровадження нових законодавчих актів з метою підвищення ефективності управлінських послуг і процедур, виходячи з європейських правових стандартів. 
Спираючись на досвід Європейського Союзу у розвитку громадянського діалогу можна виокремити такі основні функції громадянського діалогу
: 
1. Комунікативна функція, полягає в забезпеченні зв’язку влади з громадянським суспільством на основі взаємного обміну інформацією.
2. Інтегративна функція, що дозволяє за допомогою діалогу домагатися об'єднання зусиль суспільства та влади у вирішенні життєва важливих проблем. 
3. Конфліктологічна функція, що дозволяє на основі громадянського діалогу фіксувати конфліктогенні ситуації, вести переговори, домовлятися, находити консенсус, компроміс, формувати дух толерантності та приймати необхідні практичні заходи для вирішення гострих і злободенних проблем. 
4. Аксіологічна функція, що складається в спільному пошуку і визначенні політично і соціально значущих цінностей як для влади, так і для громадянського суспільства. 
5. Прогностична функція, що дозволяє визначати на основі двосторонньої комунікації перспективи і пріоритетні напрями розвитку суспільства і держави, а також передбачати можливі проблеми, що виникають у політичній, економічній і соціальній сферах. 
6. Функція громадянської соціалізації, що дозволяє долучати до активної громадянської діяльності широкі верстви населення. 
7. Функція громадянського контролю за діяльністю влади, що дозволяє боротися з такими негативними явищами у владі, як бюрократизм, байдужість, протекціонізм, формалізм, хабарництво, використання службового положення в особистих цілях і т.д. 
8. Політико-управлінська функція, покликана на основі інформації, отриманої владою в вході зворотного взаємозв'язку з громадянським суспільством, при приймати адекватні заходи і рішення. 
Отже, центральне призначення громадянського діалогу полягає у здійсненні рівноправної дискурсивної взаємодії інститутів громадянського суспільства і громадянських організацій з державною та муніципальною владою, а також один з одним. В даний час в Україні такі умови тільки формуються. Більшість суб’єктів перебуває ще на стадії самовизначення, між ними складаються конвенціональні механізми і форми взаємодії. Інтереси та уявлення суб’єктів або надмірно заформалізовані, ідейно завужені, або нечітко артикульовані і тому схильні до коливань. Система громадянського представництва знаходиться в процесі становлення. Ці причини перешкоджають дійсному виявленню та погодженню громадянських позицій та інтересів суб’єктів громадянського діалогу
. 
Громадянський діалог є дієвим інструментом укладення суспільних компромісів і розвитку в інтересах усього суспільства. Він пом’якшує соціальні суперечності та конфлікти і спрямовує їх в інституційний контур, де вони, за допомогою правових засобів та процедур, знаходять своє вирішення або переводяться в площину поетапних узгоджень. Тому для нього особливо важливе врахування різноманітних суспільних інтересів і знаходження консенсусної основи для суспільного розвитку. При цьому на перший план виходять культурні засоби вираження та узгодження позицій і громадянської відповідальності
. 
В даний час в Україні назріла необхідність переходу від простої орієнтації на громадянський діалог і обмін думками до політики усвідомленої взаємозалежності і постійної співпраці всіх громадських сил. А це вимагає нового якісного рівня громадянської культури всього суспільства і його членів. Такий підхід передбачає зростаюче зближення існуючих позицій та визнання фундаментальних громадянських цінностей і пріоритетів. На цьому спільному й солідарному фундаменті можливе вирішення суспільних проблем при загальній відповідальності і взаємної підтримки. 
РОЗДІЛ 3. Вплив інституціоналізації громадянського суспільства на формування української публічної політики в умовах новітніх викликів
3.1 Концепція державного механізму стимулювання розвитку громадянського суспільства в Україні 
Громадянське суспільство виконує ряд важливих соціальних функцій: забезпечує захист приватних сфер життя людини і громадянина від необґрунтованої регламентації держави та інших, зокрема й політичних структур; створює та розвиває на базі громадянського суспільства механізми громадського самоврядування; захищає об’єднання громадян від незаконного втручання в їх діяльність державної влади (шляхом активної участі у виборчих кампаніях і референдумах, в акціях протесту і т.д.) і тим самим сприяє формуванню та зміцненню демократичних органів держави; через свої інститути та організації домагається забезпечення реальних прав людини, рівного доступу до участі в державних і суспільних справах; виконує функцію соціального контролю: стимулює індивідів дотримуватися суспільних норм; здійснює комунікаційну функцію: через свої інститути та організації інформує державу про конкретні інтереси громадян, задоволення яких можливе лише силами держави; виконує стабілізуючу функцію: створює міцні структури, на яких тримається вся суспільне життя.

Ступінь сформованості громадянського суспільства визначається ознаками: станом розвиненості демократії; правовою захищеністю громадян; максимально повним забезпеченням прав і свобод людини; самоврядуванням; наявністю в суспільстві вільних власників засобів виробництва; певним рівнем громадянської культури; високим освітнім рівнем населення; конкуренцією; свободою слова та плюралізмом; сформованістю соціальної політики держави; багатоукладністю економіки; великою питомою вагою в суспільстві середнього класу. Структуру сучасного громадянського суспільства в Україні можна зобразити у вигляді п’яти основних систем, що відображають відповідні сфери його життєдіяльності (див. Табл. 3.1.)
. Лише конструктивна взаємодія всіх зазначених суб’єктів політичного процесу сприятиме публічному формуванню ефективних стратегічних завдань, від вирішення яких залежить майбутнє держави.

Аналізуючи рівень діалогу у сфері розвитку громадянського суспільства та його взаємодії з державою за останні роки, можна відмітити, що, по суті, він не відбувався на практиці. Процес інституціоналізації громадянського суспільства є суто декларативним, а існуючі форми взаємодії між громадянами та державою виявилися неадекватними до сучасних реалій. Такі негативні наслідки зумовлені значною сукупністю чинників, які завжди супроводжували країну на шляху її розбудови. Дослідники серед таких чинників виділяють наприклад: неефективність системи соціального партнерства; політичну та соціальну пасивність населення; відчуженість значної частки громадян від громадської діяльності; мовну, культурну та історичну різнорідність населення; затягнутість та невідповідність економічних і соціальних реформ; нерозвиненість середнього класу; брак загальних спільних цінностей. Означені чинники безумовно перешкоджають гідному розвитку громадянського суспільства в країні, однак, вони не є першочерговими
. 
Табл. 3.1 - Структура сучасного громадянського суспільства в Україні

	Системи
	Сфери впливу

	Соціальна система
	Охоплює сукупність об’єктивно  

	Економічна

система


	Являє собою сукупність економічних інститутів і відносин, в які вступають люди в процесі реалізації відносин власності, виробництва, розподілу, обміну та споживання сукупного суспільного продукту

	Політична система
	Цілісні саморегулюючі елементи: держава, політичні партії, суспільно-політичні рухи, об’єднання та відносини між ними. В цій системі індивід політично виступає як громадянин, депутат, член партії, організації. Глибинним, сутнісним шаром тут є владні відносини, які пронизують політичну систему в усіх її середовищах, на всіх етапах її існування. Владні відносини дуже різноманітні: це відносини між державою та іншими структурними елементами, між державними органами та установами тощо. Особливе місце займають відносини, що складаються у зв’язку з діяльністю політичних партій, кінцевою метою якої виступає завжди політична (державна) влада. Крім суто владних існує ціла гама політичних відносин, що охоплюють проблеми об’єднання громадян у суспільно-політичні організації, свободи слова, гарантій виборчих прав громадян, функціонування форм безпосередньої демократії та ін. 

	Духовно-

культурна система


	Утворюється з відносин між людьми, їх об’єднаннями, державою і суспільством в цілому з приводу духовно-культурних благ і відповідних матеріалізованих інститутів, установ (освітніх, наукових, культурних, релігійних), через які реалізуються ці відносини.  

	Інформаційна

система


	Інформаційні відносини носять наскрізний характер, вони пронизують всі сфери громадянського суспільства.


На сьогодні очевидними є такі проблеми розвитку громадянського суспільства:  

1) достатньо високий рівень скепсису організованої громадськості щодо можливості впливати на органи влади;  

2) нестача зрозумілих, чітко інституалізованих каналів інформації про діяльність органів влади і, як результат, майже повна відсутність дієвих важелів впливу на формування місцевої та регіональної політики;  

3) існуючі інституції взаємодії влади та громадськості (консультаційно-дорадчі органи), мають занадто формалізований характер і незначний ефект діяльності;  

4) частина неурядових організацій намагається через ЗМІ висвітлювати свою діяльність, висловлювати своє ставлення до дій влади, однак така діяльність має більше рекламний, аніж дієвий характер;  

5) формування так званих «кишенькових» неурядових організацій при органах влади, які створюються, насамперед, з метою залучення коштів міжнародних донорських організацій дляреалізації планів заходів владних структур, формування ілюзії взаємодії з організованим громадянським суспільством
.  

Для оптимізації функціональної дієздатності громадянського суспільства ефективно взаємодіяти з державою воно має бути забезпечено законодавчими та контролюючими ініціативами, широким правом моніторингу діяльності виконавчих інституцій та органів місцевого самоврядування, що у результаті дасть змогу ефективно впровадити засади прямої та представницької демократії і запобігати тінізації суспільних, економічних та політичних відносин.

Для модернізації взаємовідносин «громадянин – суспільство – держава» необхідно виробити певний комплекс форм та методів співпраці з громадськістю, як і слід використовувати при формуванні концепції державного механізму стимулювання розвитку громадянського суспільства
:
1. Створення та діяльність консультативно-дорадчих органів при органах виконавчої влади та місцевого самоврядування. 

Найбільш поширеною та системною формою взаємодії органів державної влади та ОГС на сьогодні є громадські ради, які визначаються як колегіальні виборні консультативно-дорадчі органи, утворені для: забезпечення участі громадян в управлінні державними справами; здійснення громадського контролю за діяльністю органів виконавчої влади; налагодження ефективної взаємодії зазначених органів з громадськістю; урахування громадської думки під час формування та реалізації державної політики. 

В Україні на сьогодні сформовано розгалужену систему громадських рад при органах виконавчої влади та місцевого самоврядування. У 2019–2020 рр. відбувся процес ротації, у більшості областей було затверджено нові склади громадських рад при ОДА. Загалом громадські ради були створені з дотриманням відкритих процедур і досить продуктивно працюють як комунікативна платформа між інститутами громадянського суспільства, що представляють різні сектори. 

Водночас виникає питання про реальну ефективність їхньої діяльності, пов’язаної у тому числі із порядком їх формування. У багатьох областях громадські ради стають центром концентрації громадської активності та вияву нових громадських ініціатив. Також поширеною практикою при місцевих органах виконавчої влади області є створення низки консультативно-дорадчих та експертних органів, консультаційних груп та незалежних комісій. Найчастіше такі органи носять представницький характер різних груп громадськості.

Попри ці позитивні напрацювання найбільшою практичною проблемою є низький вплив громадських консультативно-дорадчих органів на ухвалення рішень. Великою мірою це зумовлено тим, що пропозиції громадських консультативно-дорадчих органів переважно мають рекомендаційний характер, і їх врахування чи неврахування залежить від позиції керівництва місцевого органу виконавчої влади чи місцевого самоврядування.

2. Проведення громадських слухань, публічних обговорень, «круглих столів», конференцій, семінарів тощо. 

Місцеві державні адміністрації регулярно проводять консультації з громадськістю у формі публічних громадських обговорень, вивчення громадської думки та електронних консультацій щодо соціально значущих питань. Найбільш розповсюджений формат проведень громадських обговорень – засідання за «круглим столом». Також серед поширених форм проведення громадських слухань та обговорень – засідання консультативно-дорадчих органів, конференції, зустрічі-дискусії, розширені засідання та наради органів виконавчої влади, семінари, форуми, засідання експертних груп тощо. 

Варто зазначити, що звітність органів державної влади щодо взаємодії з ОГС стосується здебільшого констатації фактів проведення безпосередніх або/та опосередкованих консультацій із громадськістю. Тим часом переважно відсутня інформація про отримані та враховані пропозиції чи підстави їх відхилення, що ускладнює виявлення результативності таких заходів. У зв’язку з цим на даний момент неможливо визначити, яким чином консультації із громадськістю, а також громадські обговорення та слухання вплинули на остаточні рішення органів влади.
3. Залучення громадськості до підготовки та відзначення державних свят, пам’ятних дат та інших заходів, організованих органами державної влади. Керівники громадських об`єднань згідно відповідних розпоряджень голів облдержадміністрацій вводяться в оргкомітети по відзначенню тієї чи іншої пам’ятної події
.  

4. Підписання угод та меморандумів про взаємодію і співробітництво між органами державної влади та ОГС. 

Одним з розповсюджених механізмів налагодження тісної співпраці між владою та громадськістю є підписання між ними відповідних угод, меморандумів, договорів про співпрацю. Але надзвичайно актуальним та важливим в цьому контексті залишається питання ефективності цих меморандумівта договорів, недопущення перетворення їх на формальні декларації, взаємодію виключно «на папері».  

Запобіжником для такого розвитку подій може бути моніторинг виконання задекларованих завдань у відповідних угодах, практична спрямованість прописаних дій, публічне звітування сторін щодо співпраці.  

5. Фінансування діяльності об’єднань громадян. 

На регіональному рівні фінансова підтримка громадських організацій надається в першу чергу на підтримку молодіжних та дитячих громадських організацій, а також для організацій інвалідів та ветеранів, що пов’язано з вимогою ст. 91 Бюджетного кодексу України. 

6. Проведення соціологічних досліджень, моніторингів та врахування їх результатів у повсякденній роботі владних структур.
 

На сьогодні з’ясування громадської думки відбувається шляхом проведення зустрічей з громадськістю, виїзних особистих прийомів громадян, з допомогою «гарячих» телефонних ліній, опитування на сайтах ОДА та міських рад. 

З метою вивчення думки громадськості щодо найбільш серйозних соціально-економічних проблем в регіоні, рівня довіри з боку населення державним організаціям та суспільним інститутам органам виконавчої влади доцільно ініціювати соціологічні опитування громадян.

7. Надання методичної допомоги, консультацій, проведення навчання з представниками ОГС та державними службовцями. Часто громадськість спроможна лише висловлювати невдоволення стосовно певних проблем, привертаючи до них увагу органів влади та ЗМІ, а також інтуїтивно пропонувати найочевидніші шляхи їх вирішення. З іншого боку, доводиться констатувати, що представникам влади також бракує комунікативних навичок для продуктивної взаємодії з громадськістю.  

За останні роки організації громадянського суспільства в Україні продемонстрували свою спроможність впливати на суспільні перетворення, здатність бути дієвим партнером у реалізації суспільно корисних проектів та ініціатив. Однак, забезпечення адекватного рівня взаємодії між державою та громадянським суспільством є назрілою та необхідною складовою політичної модернізації і демократизації, що є прямим шляхом до досягнення суспільної стабільності у майбутньому. Взаємовигідне партнерство між державою та елементами громадянського суспільства можливе лише за умов паритетного діалогу, тому вкрай актуальною є проблема винаходження новітніх засобів комунікації і відповідної інтеракції. 
3.2 Інститут громадянського суспільства як чинник забезпечення самоорганізації населення
Важливим елементом демократії є місцеве самоврядування. Результативність демократичного правління визначається через раціональність організації політичної системи, чітким поділом функцій, компетентністю і відповідальністю за прийняття рішень. 
Важливим фактором, що впливає на показник впливу громадянського суспільства на демократичні рішення, прийняті органами державної влади і місцевого самоврядування, є рівень незалежності інститутів або органів, які впливають на прийняття рішень. Чим більше громадян підтримують інститут і входять до його складу, тим ефективніше і продуктивніше буде його діяльність. Саме згуртованість суспільства сприяє демократії. Чим вище рівень спільних дій, тим більший вплив на владу можуть здійснити активні громадяни
. 

Демократія є засобом для досягнення національних цілей та ідей. На думку автора, фактором впливу суспільства на становлення демократії є громадський консенсус. Посилення соціальної спрямованості державної політики, відкритості прийнятих рішень, зниження рівня корупції головні аспекти забезпечення колективної довіри громадян. Громадянське суспільство як багаторівнева організація громадян діє у межах держави, що створює умови для дотримання прав і свобод людини, розвитку всіх членів суспільства. Правову основу створює саме держава. 
Основними формами реалізації механізму взаємодії органів представницької демократії й інститутів громадянського суспільства є спільні засідання, дискусійні клуби, круглі столи з метою вироблення консенсусних рішень. Прийняття і реалізація управлінських рішень повинні ґрунтуватися на дотриманні представництва при їхньому прийнятті і суспільному контролі за реалізацією органами державної влади. Інформаційне забезпечення діяльності є необхідним за умови державної підтримки для ліквідації можливості інформаційної блокади і викривлення інформаційної дійсності. Суб’єктами механізму виступають інститути громадянського суспільства і демократії, об’єктами – права і законні інтереси громадян
. 

Чинниками впливу інститутів громадянського суспільства на становлення демократії є формування комунікативних відносин, особливо на первинному рівні, стимулювання росту некомерційного сектора, громадська активність, тристоронні взаємодії: державно-некомерційні організаційно-комерційні організації. Міжсекторне соціальне партнерство, що поєднує соціально-інноваційні верстви різних соціальних груп суспільства в особі різних некомерційних організацій, розширює участь громадян в управлінні соціально-політичною сферою суспільства, суспільній експертизі прийнятих законів і рішень виконавчої влади, підвищує роль інститутів громадянського суспільства в публічній соціальній політиці і стає важливим ресурсом демократії. Інститут публічної політики як соціально-політична структура дасть змогу повноцінно реалізувати конструктивний потенціал взаємодії держави і громадянського суспільства Публічна політика – це система працюючих механізмів діалогу держави і суспільства при прийнятті соціально-значущих рішень в конструкції демократії участі
.

У 2014-2015 рр. відбулися суттєві зміни в напрямах діяльності організацій громадянського суспільства, що позначилося на загальній структурі, чисельності, формах і методах їх діяльності. Почали активно формуватися та ставати дедалі більш значущими громадські ініціативи та мобілізаційні стратегії в безпековій сфері, зумовлені ними нові механізми взаємодії між державними органами та неурядовими структурами. Загалом помітними формами громадської самоорганізації безпекового спрямування є добровольчий та волонтерський рухи. З перших днів зовнішньої агресії в різних регіонах України почався масовий приплив до військових комісаріатів добровольців, які бажали захищати Батьківщину зі зброєю в руках. Масова мобілізація добровольців відбулася не лише до лав Збройних Сил України, а й до Національної гвардії України (оперативно сформована відповідно до Закону України «Про Національну гвардію України» від 13 березня 2014 р. № 876-VII), підрозділів патрульної служби міліції особливого призначення (створені на базі обласних органів внутрішніх справ) і батальйонів територіальної оборони
.

Сьогодні в нашій країні з’являється нове розуміння волонтерства. Все більше людей виявляють соціальну активність і свідомість. Суспільство бере участь в акціях допомоги військовим, учасникам АТО, їх сім’ям, дітям-сиротам та людям з обмеженими можливостями, очищають місто і здають донорську кров. Волонтерська діяльність у сучасних умовах ґрунтується на таких основоположних засадах, добровільність та доброчинність, законність, гуманність та гідність, спільність інтересів і рівність прав її учасників. Становлення волонтерського руху в Україні сьогодні відбувається за кількома основними напрямками, який має такі особливості
: 

1. Добровільна безкоштовна робота волонтерів у громадських та некомерційних організаціях – наданням допомоги різним категоріям населення у будь-яких видах діяльності, навчання, розвитку. 
2. Добровільна систематична або епізодична допомога державним установам реалізувати соціальну політику – допомога збройним силам у забезпеченні необхідними товарами для їхнього перебування на війні, допомога освітнім закладам у навчально-виховній роботі, установам соціального забезпечення – в роботі з дітьми та молоддю з особливими потребами та людьми похилого віку. 

3. Волонтерська діяльність є наслідком творчого саморозвитку, навчання інших, але ця діяльність не є професійною. 

4. Педагогічно спрямована волонтерська діяльність, по суті, виступає механізмом розвитку особистості, її соціалізації і духовного становлення. 
5. Військова волонтерська спрямованість, по суті, виступає забезпеченням функціонування військових сил предметами життєдіяльності, захисту здоров’я і матеріально допомагає їм і їхнім сім’ям.

Зростання активності волонтерського руху обумовлене двома основними причинами: внутрішньополітичною кризою, що призвела до розбалансування системи державного управління, дефіциту якісних управлінських рішень, браку ресурсних можливостей, та зовнішньою агресією, яка поглибила дисбаланс між спроможністю держави ефективно виконувати свої функції та забезпеченням основних потреб громадян. Кризові процеси в Україні та зовнішні впливи поставили під загрозу існування як національної держави, що було сприйнято громадянами як особистий виклик, загрозу їх самоідентифікації
.

У багатьох регіонах спостерігаються нові тенденції в розвитку інститутів громадянського суспільства. Перш за все, при місцевих органах влади відбувається формування дорадчих органів – громадських рад і колегій, які в більшості випадків є організаційно слабкими і функціонально недієвими. Здебільшого вони створюються формально і не розв’язують жодних важливих для розвитку регіонів питань. Також спостерігається активізація руху громадського лобіювання, особливо навколо питань забудови міст та управління комунальною власністю. 

У квітні 2014 р. Кабінетом Міністрів України було схвалено «Концепцію реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні», яка передбачає створення інститутів прямого народовладдя, умов для задоволення інтересів громадян на відповідній території та їх забезпечення якісними публічними послугами шляхом оптимального розподілу повноважень між органами місцевого самоврядування та органами виконавчої влади на різних рівнях адміністративно-територіального устрою на принципах субсидіарності та децентралізації. У документі, владою артикулюється необхідність залучення населення до прийняття управлінських рішень, сприяння розвитку форм прямого народовладдя
.

Новою формою становлення демократії є інституційне утвердження електронних петицій в Україні, що сприятиме активнішій участі громадян у вирішенні державних і суспільних питань. Запровадження системи електронних петицій в Україні є важливим, своєчасним і прогресивним кроком. Першим органом державної влади України, який запровадив електронні петиції, став глава держави. Набуття чинності Законом «Про внесення змін до Закону України «Про звернення громадян» щодо електронного звернення та електронної петиції» № 577-VIII від 2 липня 2015 року істотно розширило форми взаємодії громадськості та органів публічної влади України щодо вирішення державних і суспільних питань. Зокрема, згідно зі статтею 23-1 Закону України «Про звернення громадян» № 393/96-ВР від 2 жовтня 1996 р. громадяни можуть звернутися до Президента України, Верховної Ради, Кабінету Міністрів, органу місцевого самоврядування з електронними петиціями через офіційний веб-сайт органу, якому вона адресована, або веб-сайт громадського об’єднання, що збирає підписи на підтримку електронної петиції. Так, у серпні 2015 р. запрацював спеціальний сектор «Електронні петиції» веб-сайту Президента України, доступний за електронною адресою petition.president.gov.ua. Для того, щоб підтримати електронну петицію чи створити нову, потрібно зареєструватися на сайті: заповнити форму на сторінці «Реєстрація» та для активації облікового запису перейти за посиланням, вказаним в електронному листі, що надійшов на електронну поштову адресу користувача, зазначену під час реєстрації. Після того, як обліковий запис буде активовано, користувач може увійти на сайт, щоб створювати або підтримувати петиції
. 

Зростання громадської активності впливає і на залучення пересічних  громадян до політичного процесу, хоча б і по «лінії пасивної участі». Активна робота громадських організацій з населенням України під час збройної агресії Росії проти України допомогла в рамках акції «Підтримай Українську армію» на рахунки Міністерства оборони України в якості допомоги Збройним Силам України від юридичних і фізичних осіб зібрати понад 160 мільйонів  гривень. 
Отож, сьогодні Україна перебуває на етапі активного формування інституту громадянського суспільства з залученням громадян до самоорганізації населення. Активно впроваджуються громадські ініціативи та мобілізаційні стратегії в безпековій сфері такі, як добровольчий та волонтерський рухи. У регіонах спостерігається тенденція до розвитку інститутів громадянського суспільства – громадських рад і колегій. Також, новою формою становлення демократії та активної участі громадян у вирішенні державних і суспільних питань стають електронні петицій. 
3.3 Механізми підвищення дієвості громадянського суспільства в сучасних умовах
У 2019 - 2020 роках в Україні двічі змінилося політичне керівництво, разом з ним і державна політика у багатьох сферах. У 2015–2019 рр. держава намагалася структурувати свою політику щодо громадянського суспільства навколо Національної стратегії сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016–2020 роки. З вересня 2019 року було досягнуто певний прогрес у сфері забезпечення прозорості розподілу державного фінансування для організацій громадянського суспільства (ОГС), та було запроваджено конкурсне фінансування для ОГС ветеранів та осіб з інвалідністю (Постанови № 183 та 166), а також ухвалено Закон України «Про соціальні послуги» у новій редакції, який надав державі можливість закуповувати послуги в ОГС через державні закупівлі та соціальне замовлення. Крім того, було поновлено роботу над законопроектом «Про публічні консультації», напрацьовуються зміни до Закон України Про місцеве самоврядування» у частині запровадження інструментів місцевої демократії, а також розпочато роботу над новою Національною стратегією сприяння розвитку громадянського суспільства 2021-2025. Разом з тим, слабкі зусилля щодо виконання Стратегії та недостатня урядова координація діяльності залучених міністерств і центральних органів виконавчої влади, призвели до того, що на середину 2019 року більшу частину її завдань можна вважати невиконаними
. 
27 вересня 2021 року Указом Президента України затверджено Національну Стратегію сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2021 – 2026 роки. В якій зазначено, що партнерство між державою та громадянським суспільством є вагомим чинником реалізації демократичних цінностей, закріплених у положеннях Конституції України, зокрема щодо свободи та особистої недоторканності громадян, свободи слова і думки, свободи вираження поглядів і переконань, свободи світогляду і віросповідання, свободи об’єднання, участі громадян в управлінні державними справами тощо. Громадянське суспільство є виразником та захисником інтересів і прагнень різноманітних суспільних груп та громадян. Громадянське суспільство здатне зробити значний внесок у сталий розвиток держави шляхом надання соціальних послуг, забезпечення здійснення соціального підприємництва, збільшення кількості робочих місць і самозайнятих осіб, поліпшення бізнес-середовища, протидії корупції, сприяння прозорості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування та реалізації інших суспільно корисних проектів. Інститути громадянського суспільства в Україні також відіграють активну роль у сприянні відновленню територіальної цілісності та розбудові миру
. 
Також, Стратегією задекларовано, що в основі діяльності держави у сфері сприяння розвитку громадянського суспільства є повага до його автономії. Органи державної влади, органи місцевого самоврядування, уникаючи втручання у формування та діяльність інститутів громадянського суспільства, повинні створювати сприятливі умови для розвитку громадських ініціатив, використовувати прозорі механізми підтримки діяльності інститутів громадянського суспільства та впроваджувати інструменти громадської участі у прийнятті та реалізації владних рішень. Діяльність держави у зазначеній сфері ґрунтуватиметься на підході жодних рішень для громадянського суспільства без громадянського суспільства та співпраці органів державної влади, органів місцевого самоврядування та інститутів громадянського суспільства на всіх етапах: проведення аналізу стану реалізації державної політики у відповідній сфері та визначення тенденцій, виокремлення проблем, вироблення варіантів їх розв'язання, розроблення проектів рішень, їх імплементації та моніторингу реалізації, оцінювання результативності.

Стратегічними завданнями визначено
:

· унормування стандартів та загального порядку проведення органами державної влади, органами місцевого самоврядування публічних консультацій на всіх етапах формування та реалізації державної політики на національному та регіональному рівнях, вирішення питань місцевого значення;

· аналіз практики функціонування громадських рад при органах виконавчої влади та подальше удосконалення засад їх діяльності, зокрема в частині процедури обрання складу громадських рад, посилення їх експертних функцій та залучення до формування і реалізації державної політики;

· законодавче врегулювання засад здійснення народного волевиявлення через місцевий референдум, порядок його організації та проведення;

· врегулювання на законодавчому рівні правових гарантій та механізмів реалізації свободи мирних зібрань;

· розвиток місцевої демократії та посилення гарантій участі територіальних громад у здійсненні місцевого самоврядування, зокрема, шляхом: розширення кола осіб, які можуть брати участь у вирішенні питань місцевого значення через інструменти місцевої демократії; законодавчого закріплення обов’язку щодо прийняття міськими, селищними і сільськими радами статутів (змін до статутів) територіальних громад, визначення орієнтовної структури статуту територіальної громади та основного переліку питань, що повинні ним регулюватися; врегулювання порядку ініціювання та проведення загальних зборів (конференцій) та врахування їх рішень; удосконалення законодавчого регулювання місцевих ініціатив; закріплення права членів територіальної громади подавати місцеві ініціативи на розгляд ради або її виконавчого органу шляхом збору підписів жителів на їх підтримку; встановлення обов'язку органів місцевого самоврядування розглядати місцеві ініціативи на найближчих своїх засіданнях за участю ініціаторів та приймати за результатами рішення; удосконалення законодавчого регулювання громадських слухань, зокрема визначення переліку питань, щодо яких громадські слухання проводяться обов'язково; встановлення, що громадські слухання можуть проводитися як на території територіальної громади, так і в окремих її частинах; закріплення на законодавчому рівні права органів місцевого самоврядування створювати консультативно-дорадчі органи, а також права інститутів громадянського суспільства на проведення громадської експертизи діяльності виконавчих органів рад та обов’язку органів місцевого самоврядування сприяти її проведенню; забезпечення доступу членів територіальних громад до засідань колегіальних органів місцевого самоврядування та постійних комісій місцевих рад; удосконалення правового регулювання порядку публічного звітування депутатами та посадовими особами місцевого самоврядування, встановлення чітких строків такого звітування, оприлюднення відповідних звітів; посилення прозорості і публічності розроблення місцевих бюджетів, у тому числі обов'язкове затвердження бюджетних регламентів проходження бюджетного процесу на місцевому рівні, проведення бюджетних слухань перед прийняттям місцевих бюджетів та за результатами їх виконання, впровадження гендерно орієнтованого бюджетування; 

· удосконалення з урахуванням розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та принципів безбар’єрності законодавчого регулювання порядку та способів подання звернень, у тому числі юридичними особами, до органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, а також розгляду таких звернень, відповідальності за їх неналежний розгляд та зловживання правом на звернення;

· удосконалення правового регулювання процедури подання та розгляду електронних петицій, що набрали необхідну кількість підписів, у тому числі передбачення їх розгляду на засіданнях органів місцевого самоврядування з наданням слова ініціатору петиції або його уповноваженому представнику;

· удосконалення законодавчого регулювання та впровадження нових інформаційно-комунікаційних технологій для забезпечення механізмів місцевої демократії та доступних форматів для осіб з інвалідністю;

· удосконалення законодавства щодо регулювання механізму проведення громадської антидискримінаційної експертизи;

· сприяння забезпеченню процедур безпосередньої участі членів територіальних громад у вирішенні питань місцевого значення в умовах особливого порядку місцевого самоврядування в окремих районах Донецької та Луганської областей;

· удосконалення доступу до публічної інформації, зокрема, в частині: посилення державного контролю у відповідній сфері, відповідальності належних розпорядників інформації; розширення переліку публічної інформації, яка підлягає оприлюдненню розпорядниками такої інформації, у тому числі передбачення оприлюднення повних звітів контролюючих органів;
·  закріплення обов’язку органів державної влади, органів місцевого самоврядування мати офіційний веб-сайт з уніфікацією базових технічних вимог до такого веб-сайту, включаючи базові функції щодо взаємодії з громадськістю; забезпечення безбар’єрності для врахування потреб різних груп населення, у тому числі осіб з інвалідністю, під час організації доступу до публічної інформації, у тому числі оприлюднення інформації та проведення відкритих засідань розпорядників інформації; унормування питання щодо безоплатного надання наявних електронних копій електронних документів на запити на інформацію;

· удосконалення механізму Всеукраїнського громадського бюджету, зокрема в частині процедури і критеріїв відбору проектів, а також проведення активної інформаційної кампанії для його популяризації;

· упровадження в діяльність органів державної влади, органів місцевого самоврядування інструментів діалогу як підходу до вирішення чутливих питань, розв'язання конфліктів тощо;

· упровадження онлайн-платформи для взаємодії органів виконавчої влади з громадянами та інститутами громадянського суспільства, що забезпечуватиме, зокрема, доступ до механізмів електронних консультацій з громадськістю та громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади;

· реалізація проектів і програм, спрямованих на підвищення спроможності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, громадян та інститутів громадянського суспільства використовувати інструменти громадської участі;

· удосконалення механізмів і процедур залучення інститутів громадянського суспільства та суб'єктів господарювання до процесу розроблення регуляторних актів;

· залучення представників громадських об'єднань осіб з інвалідністю до прийняття рішень на всіх етапах розробки та впровадження політики;

· вивчення та поширення кращих вітчизняних та зарубіжних практик громадської участі у формуванні та реалізації державної політики на національному та регіональному рівнях, вирішенні питань місцевого значення.
Оскільки, громадянське суспільство активно сприяє процесам політичної демократизації, набуття державою ознак правової, відстоюючи матеріальну і духовну незалежність людини від держави, домагаючись правової гарантії такої незалежності, захисту приватних і суспільних інтересів людей. Разом з тим, має бути зворотній зв’язок державних інститутів з громадськістю, оскільки правова держава має реагувати на запити і потреби асоційованого громадянства, видавати відповідні законодавчі акти та слідкувати за їх виконанням. Іншими словами, вона повинна створити ситуацію правової захищеності громадян, сформувати сприятливе правове поле для діяльності створюваних ними громадських інститутів.

Тому особливого значення набуває проблема взаємодії інститутів громадянського суспільства з органами державної влади України. Сьогодні ця взаємодія відбувається у таких правових формах
:

1. Участь інститутів громадянського суспільства у нормотворчій діяльності держави, яка забезпечується участю у розробленні та обговоренні проектів нормативно-правових актів.

Участь у правотворчій діяльності є найпоширенішою формою участі громадських організацій у державному управлінні.

Громадське обговорення проектів нормативних актів є обов’язковим етапом нормотворчого процесу в системі органів виконавчої влади. Консультації з громадськістю в нормотворчому процесі проводяться з метою залучення громадян до участі в управлінні державними справами, надання можливості для їх вільного доступу до інформації про діяльність органів виконавчої влади, а також забезпечення гласності, відкритості та прозорості в діяльності цих органів. Проведення консультацій з громадськістю має також сприяти налагодженню системного діалогу органів виконавчої влади і громадськості, підвищенню якості підготовки та прийняття рішень з важливих питань державного і суспільного життя з урахуванням думки громадськості, створенню умов для участі громадян у розробленні проектів таких рішень. Консультації з громадськістю проводяться з питань, що стосуються суспільно-економічного розвитку держави та життєвих інтересів широких верств населення.

2. Участь інститутів громадянського суспільства у правозастосовній діяльності держави, яка забезпечується шляхом: передачі повністю повноважень державних органів; передачі часткової повноважень державних органів;  громадського контролю.

З метою залучення громадських організацій до правозастосовної діяльності органів виконавчої влади законодавством передбачена передача громадській організації повністю повноважень (функцій), що їх виконує відповідний державний орган, або передача лише окремих функцій державних органів громадським організаціям, які діють паралельно або спільно з відповідними органами держави. Громадські організації також беруть участь у наданні адміністративних послуг на підставі повноважень, які їм надані законом або нормативно-правовим актом органу виконавчої влади.

Це також залучення інститутів громадянського суспільства до надання соціальних послуг; здійснення інститутами громадянського суспільства громадського контролю за діяльністю органів державної влади у формі громадського моніторингу підготовки та виконання рішень, експертизи їх ефективності, подання органам державної влади експертних пропозицій, утворення спільних консультативно-дорадчих та експертних органів, рад, комісій, груп для забезпечення врахування громадської думки у формуванні та реалізації державної політики; проведення органами державної влади моніторингу і аналізу громадської думки, забезпечення своєчасного публічного реагування на пропозиції та зауваження громадськості; ознайомлення широких верств населення з формами його участі у формуванні та реалізації державної політики, виконання спільних проектів інформаційного, аналітично-дослідницького, благодійного і соціального спрямування тощо.

3. Участь інститутів громадянського суспільства у правоохоронній діяльності держави, яка забезпечується шляхом: реалізації права складати протоколи про адміністративні правопорушення; участі ІГС у діяльності органів внутрішніх справ по забезпеченню охорони громадського порядку;  реалізації права вживати спільно з працівниками міліції заходів до припинення адміністративних правопорушень і злочинів; участі ІГС з органами Державної прикордонної служби України в охороні державного кордону.

Водночас, незважаючи на попередні досягнення, наразі залишається чимало проблем у сфері розвитку громадянського суспільства, які можна об’єднати в чотири групи
:  

По-перше, це законодавство, спрямоване на обмеження свободи асоціацій та свободи зібрань, законопроекти, які обмежують свободу ОГС, які отримують іноземне фінансування, спроба  обмежити адвокацію ОГС та публічні консультації через регулювання лобізму, зарегульованість волонтерської діяльності через зміни до Закон України «Про волонтерів та волонтерську діяльність», а також спроба обмежити свободу зібрань (законопроект 3291 про заборону мирних зібрань біля судів). 
По-друге, це ускладнені процедури реєстрації, господарської діяльності та оподаткування громадських і благодійних організацій.
По-третє, це залучення громадян до управління державою: рішення влади на всіх рівнях часто ухвалюються як без належного аналітичного обґрунтування, так і без узгодження проектів рішень з ключовими стейкхолдерами. Рівень підзвітності та прозорості здійснення державної політики залишається низьким.

Розглянуті проблеми у сфері розвитку громадянського суспільства зумовлюють такі рекомендації стосовно пріоритетних дій:
1. Відхилити нормативно правові акти, які обмежують можливість свободу асоціацій, та законопроекти які обмежують право на працю.
2. Запровадити онлайн-реєстрацію всіх видів адміністративних послуг з реєстрації організацій громадянського суспільства та подання заяви на отримання ознаки неприбутковості для них.
3. Збільшити обсяг нецільової неоподатковуваної благодійної допомоги особам, які опинилися у складних життєвих обставинах, до п’яти прожиткових мінімумів.
4. Встановити податкові стимули для бізнесу – надавачів благодійної допомоги, зменшити податковий тиск на осіб, які отримують благодійну допомогу.
5. Скасувати ПДФО на оплату проїзду, проживання та харчування волонтерів та учасників заходів організацій громадянського суспільства. 
6. Запровадити електронний конкурс проектів для всіх видів державної фінансової підтримки, яка виділяється українським організаціям громадянського суспільства.
7. Запровадити в усіх органах місцевого самоврядування програми конкурсної підтримки ініціатив організацій громадянського суспільства.
8. Передбачити можливість для організацій громадянського суспільства, які отримують підтримку за рахунок державних коштів, мати адміністративні видатки та видатки на організаційний розвиток.
9. Передбачити на рівні закону України обов’язок кожної громади ухвалити статут територіальної громади, у якому визначити процедури громадської участі, наприклад громадські слухання, місцеві ініціативи, бюджет участі, консультації з громадськістю тощо.

Адже, в умовах плюралістичної демократії держава поступається частиною своїх повноважень в державній та управлінській сферах соціальної життєдіяльності самоорганізуючим та самоуправляючим структурам, які його утворюють. І очевидно, що сильна держава неможлива без розвиненого громадянського суспільства, яке стає дієвим чинником державотворення за умови конструктивного та соціально відповідального діалогу з державою в межах правового поля. Сучасна українська правотворча та правозастосовча практика відповідає вимогам, що ставляться до сучасних демократичних держав, створюючи всі необхідні передумови для самостійного вирішення громадськістю питання участі у прийнятті та реалізації рішень органів державної влади, органів місцевого самоврядування.

Проте, чи готові інститути громадянського суспільства до взаємодії з державою, чи достатньо ефективно працюють механізми довіри: відкритість, прозорість діяльності органів державної влади, можливість здійснення перевірок, звітність.
ВИСНОВКИ

Узагальнивши результати дослідження, можна сформулювати низку висновків і рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення:

1. Розкрито основи еволюції наукових уявлень щодо ролі громадянського суспільства у функціонуванні політичної системи.

Осмислення громадянського суспільство здійснюється в першу чергу крізь призму соціальної еволюції та інституціоналізації державності. Виникнувши ще за часів Античності, форми громадянського суспільства трансформувалися, залежно від характеру взаємо відносин громади та держави. Пройшовши тривалий шлях розвитку, питання еволюції наукових уявлень щодо ролі громадянського суспільства у функціонуванні політичної системи не втрачає своєї актуальності. Адже відсутність єдиного бачення щодо інтерпретації громадянського суспільства спряє появі нових трактувань цього поняття та виокремлення його нових аспектів.

Отже, проведений аналіз сучасних політологічних підходів до концептуалізації феномену громадянського суспільства дозволяє визначити спільні тенденції у західній школі політичної науки:  передумовою якісних трансформацій громадянського стану суспільства у демократичних державах є втілення принципу політичного плюралізму (Е. Арато);  умовою подальшої інституціоналізації громадянського суспільства є розвиток ліберальних цінностей у державному будівництві (Б. Барбер); у відносинах громадянського суспільства та держави відзначає важливу роль асоціацій, профспілок, партій, діяльність яких спрямована на захист суспільства від тиску держави (Р. Фоссаєр).

2. Проаналізувано інституціонально-правові умови формування громадянського суспільства.
Громадянське суспільство – це не щось відділене від держави, це, з одного боку, стадія її становлення, а з іншого – частина її функціонального механізму. Держава – це соціальна система, яка досягла стадії стабільності, це стаціонарна система. Громадянське суспільство – це система в стадії розвитку. Воно має нижчий рівень організації, ніж держава, і воно є мобільнішим і динамічнішим, ніж держава. Громадянське суспільство здійснює таку ж стабілізуючу і регулятивну функцію, що й держава, але тільки на нижчому рівні суспільної ієрархії. 

Громадянське суспільство розглядають як суспільство рівних громадян, які раціонально мислять, раціонально встановлюють мету і на підставі цієї раціональності будують стосунки між собою. Громадянське суспільство знаходить свій вияв у трьох рівнях: культурному рівні (рівень цінностей); інституційному рівні; практичному рівні людської взаємодії.

Громадянське суспільство ґрунтується на пріоритеті людини громадянина, заради якої і існує ця розгалужена система представництва інтересів і управління справами суспільства. Найважливішими ознаками громадянського суспільства є свобода комунікації, релігійна толерантність, правова рівність, партійний плюралізм, загальне виборче право, свобода преси. Нормативними підвалинами громадянського суспільства є процедури раціональності. Святість закону, прав людини і раціональної комунікації це і є основні принципи суспільної взаємодії.

Основними складовими у структурі громадянського суспільства України є: інститути громадянського суспільства (громадські об’єднання, діяльність яких регламентована Законом України «Про громадські об’єднання»; громадські організації, діяльність яких регламентується окремими законами - це професійні спілки та організації роботодавців; творчі спілки, органи самоорганізації населення, благодійні організації, недержавні ЗМІ, релігійні організації, які також створюються та діють за окремими законами України); тимчасові об’єднання громадян; громадськість (громадяни України, які не є членами будь-якого об’єднання громадян). 
Аналіз інституціонально-нормативних умов формування громадянського суспільства в сучасній Україні засвідчив наявність широкої бази нормативних документів, що сприяють розвитку громадянського сектору. Однак, поряд із цим викає постійна потреба в напрацюванні інструментів та практик взаємодії громадянського суспільства, а також адаптації законодавства до європейських стандартів, виконання конкретних зобов’язань Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони.
3. Узагальнено зарубіжний досвід взаємовідносин держави та суспільства і можливості його використання в Україні.

Важливим чинником побудови нової держави, основаної на демократичних цінностях у період трансформаційних процесів є вивчення та впровадження ефективних моделей зарубіжного досвіду. Це допомагає уникнути як небажаних наслідків, так і змарнування часу на розробку того, що вже існує та працює у світі.
Провідний досвід країн Європи переконливо свідчить про необхідність використання такої моделі ефективної інформаційної взаємодії органів державної влади та місцевого самоврядування з громадськістю в Україні, яка б відповідала сучасним демократичним вимогам і забезпечувала б права і свободи громадян, задоволення їх потреб та підвищення добробуту. Адже, для розвитку демократії важлива взаємна прозорість громадянського суспільства й держави один перед одним, а також перед суспільством у цілому. Умовами гармонійної взаємодії є діалог, заснований на рівноправному партнерстві та принципі субсидіарності, участь організацій громадянського суспільства у виробленні рішень органів влади (у тому числі у формуванні державної політики) і в їх реалізації, а також здійснення громадського контролю та визнання незалежності громадських організацій, їх права критично оцінювати дії органів державної влади й захищати інтереси різних соціальних груп.
4. Визначено основні положення концепції державного механізму стимулювання розвитку громадянського суспільства в Україні. Зокрема, для оптимізації функціональної дієздатності громадянського суспільства та ефективної взаємодії з державою воно має бути забезпечено законодавчими та контролюючими ініціативами, широким правом моніторингу діяльності виконавчих інституцій та органів місцевого самоврядування, що у результаті дасть змогу ефективно впровадити засади прямої та представницької демократії і запобігати тінізації суспільних, економічних та політичних відносин.

Сьогодні для модернізації взаємовідносин «громадянин – суспільство – держава» необхідно виробити певний комплекс форм та методів співпраці з громадськістю, як і слід використовувати при формуванні концепції державного механізму стимулювання розвитку громадянського суспільства: створення та діяльність консультативно-дорадчих органів при органах виконавчої влади та місцевого самоврядування; проведення громадських слухань, публічних обговорень, «круглих столів», конференцій, семінарів тощо; залучення громадськості до підготовки та відзначення державних свят, пам’ятних дат та інших заходів, організованих органами державної влади; підписання угод та меморандумів про взаємодію і співробітництво між органами державної влади та ОГС; проведення соціологічних досліджень, моніторингів та врахування їх результатів у повсякденній роботі владних структур. Отож, за останні роки організації громадянського суспільства в Україні продемонстрували свою спроможність впливати на суспільні перетворення, здатність бути дієвим партнером у реалізації суспільно корисних проектів та ініціатив.
5. Визначено механізми підвищення дієвості громадянського суспільства в сучасних умовах.

Основним механізмом підвищення дієвості громадянського суспільства сьогодні є Національну Стратегію сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2021 – 2026 роки затверджена Указом Президента України 27 вересня 2021 року. В якій зазначено, що партнерство між державою та громадянським суспільством є вагомим чинником реалізації демократичних цінностей, закріплених у положеннях Конституції України, зокрема щодо свободи та особистої недоторканності громадян, свободи слова і думки, свободи вираження поглядів і переконань, свободи світогляду і віросповідання, свободи об’єднання, участі громадян в управлінні державними справами тощо. Громадянське суспільство є виразником та захисником інтересів і прагнень різноманітних суспільних груп та громадян.

Виявлені проблеми у сфері розвитку громадянського суспільства зумовлюють необхідність в застосуванні механізмів підвищення дієвості громадянського суспільства: по-перше відхилити нормативно правові акти, які обмежують можливість свободу асоціацій, та законопроекти які обмежують право на працю; по-друге запровадити онлайн-реєстрацію всіх видів адміністративних послуг з реєстрації організацій громадянського суспільства та подання заяви на отримання ознаки неприбутковості для них; по-третє збільшити обсяг нецільової неоподатковуваної благодійної допомоги особам, які опинилися у складних життєвих обставинах, до п’яти прожиткових мінімумів; по-четверте встановити податкові стимули для бізнесу – надавачів благодійної допомоги, зменшити податковий тиск на осіб, які отримують благодійну допомогу; по-п’яте запровадити в усіх органах місцевого самоврядування програми конкурсної підтримки ініціатив організацій громадянського суспільства; по-шосте передбачити можливість для організацій громадянського суспільства, які отримують підтримку за рахунок державних коштів, мати адміністративні видатки та видатки на організаційний розвиток; по-сьоме передбачити на рівні закону України обов’язок кожної громади ухвалити статут територіальної громади, у якому визначити процедури громадської участі, наприклад громадські слухання, місцеві ініціативи, бюджет участі, консультації з громадськістю тощо.
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